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Да придет 

   пред лицо Твое 

стенание 

узника»

Псалом 78, 11



Помните узников, как бы и вы 
с ними были в узах. Евр. 13, 3В сему нашему братству хорошо известно благословен-

ное служение Совета родственников узников.
Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан 

его Устав.
За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку 

менялся и состав узников.
Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе 

с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения 
свободы.

Священное Писание  
о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в на-
роде Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о про-
роке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за 
то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 36, 6-13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо 
важное место: Мтф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии 
и Апостольском благословении избирали служителей, «исполнен-
ных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных по-
требностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно 
служение узниками всем гонимым за правду Божью в наши су-
ровые дни?

Духовно ли это служение?
Мы знаем, что высшим выражением Духовности нашего слу-

жения Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» 
(Рим. 13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим 
же выражением любви — является жертвенная отдача себя за 
ближних своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если 
кто положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание
Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой 

цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — 
постоянной. Идут ли одни в узы —  на их место становятся другие, 
но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)
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«...За Тебя умерщвляют нас всякий  

день, считают нас за овец, обречён-

ных на зак лание».

Пс. 43, 23
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«Чт 'о такое человек, что Ты 
столько ценишь его и обращаешь на 
него внимание Твое, посещаешь его 
каждое утро, каждое мгновение ис-
пытываешь его?»

Иов. 7, 17—18

Слава нашему Господу Иисусу Христу, что мы так 
ценны в Его глазах. Он не оставляет нас ни на одно 
мгновенье. Утром, вечером, днем и ночью око Его над 
нами. Он Сам ведет нас по жизни, и когда мы изнемо-
гаем, вовремя посылает помощь и поддержку.

Когда восстают на нас недруги наши, то Он Сам 
встает впереди нас, ободряя словами: «...вот, на не-
бесах Свидетель мой, и Заступник мой в вышних!» 
(Иов. 16, 19).

Слава вечная Свидетелю нашему, Заступнику и Хо-
датаю Господу Иисусу Христу! Аминь.

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ,
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР
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АРЕСТОВАН

26 февраля христианин ДАНИЛЬЧЕНКО Николай Григорье-
вич, 1. 05. 1928 года рождения, отец семерых детей (двое несо-
вершеннолетних). Домашний адрес: 211527, Краснодарский край, 
г. Кропоткин, ул. Ростовская, д. 300. Жена — Надежда Яковлевна.

ОСУЖДЕН

23 ноября 1984 года в Куйбышевской области брат ТИССЕН 
Давид Давидович по ст. 190-3 УК РСФСР на 1, 5 года принудработ 
на стройках народного хозяйства без лишения свободы.

Позже в связи с тяжелым состоянием здоровья приговор был 
отменен и по новому приговору брат осужден на 2 года лишения 
свободы условно.

ОСВОБОЖДЕНЫ

1.	 09. 02. ПАВЛИВ А. И. из г. Червонограда Львовской обл.
2.	 10. 02. ЛЯШЕНКО Б. В. из г. Запорожья.
3.	 21. 02. МИНАЕВ Н. И. из г. Орла.
4.	 21. 02. РУСНАК Н. Н. из Черновицкой области.
5.	 21. 02. ТУРКЕВИЧ В. Т. из Черновицкой области.
6.	 29. 02. НАЗАР И. А. из г. Марганца Днепропетровской об-

ласти.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РУ ЕХБ

«Чистое и непорочное благо-
честие пред Богом...есть то, что-
бы призирать сирот и вдов в их 
скорбях...»

Иак. 1, 27

Совет родственников узников ЕХБ по поступившим сообще-
ниям от верующих ЕХБ послал ходатайства-телеграммы в цен-
тральные и местные органы власти:
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— о предъявлении предупреждения многодетной матери-хри-
стианке Германюк У. С. прокурором Дергачевского р-на Харьков-
ской области, ложно обвинившим сестру в руководстве собранием 
христиан, клевете и призыве христиан к неповиновению власти;

— о преследовании внештатным сотрудником КГБ, зав. от-
делением Козельским христианки Вибе Е. Г., находящейся на 
лечении в Щучинском межрайонном тубдиспансере: допросах, 
постоянном надзоре, слежке, запрете молиться, читать Евангелие, 
отлучаться домой, угрозе отправить в больницу закрытого типа;

— о содержании более 4-х лет в спецпсихбольнице г. Дне-
пропетровска психически здорового христианина Хайло В. П., 
отца 15 детей, о насильственном введении ему медпрепаратов, 
разрушающих организм;

— об отказе в принятии на работу по приобретенной специ-
альности машинистки Машницкой Г. Н. из-за принадлежности 
к церкви ЕХБ;

— об издевательствах, направленных на подрыв здоровья 
и лишение жизни в учр. ЯБ 259/8 Хабаровского края узника-
христианина Бойко Н. Е., о помещении его в ПКТ, после чего по 
заявлению прокурора брата должны перевести в СИ с возбуж-
дением уголовного дела;

— о возбуждении уголовного дела по ст. 249 ч. 1 УК РСФСР на 
солдата-христианина Позднякова П. Н. за его отказ от дачи клят-
вы-присяги, о высказанном следователем Вострухиным намерении 
поместить психически здорового Позднякова П. в психбольницу;

— о создании по заданию КГБ неприемлемых условий работы 
и о вынужденном увольнении по причине религиозного убеж-
дения христианина Пушкова А. Н., работающего без замечаний 
механиком в Тихорецком рефрижераторном  депо;

— о возбуждении уголовного дела на христианку Юдинцеву 
С. А., мать 13 детей (семь несовершеннолетних), по обвинению ее 
в руководстве собранием христиан, что не соответствует действи-
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тельности, о производстве в ее доме 16 января обыска с изъятием 
христианской литературы;

— о бесчинствах и избиении 13 января с применением приемов 
каратэ верующих г. Магнитогорска шайкой хулиганов, состоящей 
из молодежи и подростков, непосредственно поддерживаемой 
и руководимой КГБ и милицией, об избиении с переломом пере-
носицы христианки Куприяновой Л. Н.;

— об угрозе судом рядовому солдату-христианину Маховиц-
кому Алексею за отказ от принятия присяги;

— об осуждении, не освобождая, 25 января христианина Ши-
дыч И. Г., отца семерых детей. С 8 декабря брат отказался при-
нимать пищу. Кормят исскуственно;

— об осуждении 28 января в г. Омске закрытым судебным 
заседанием (не впущены жена, сын, родные) по ложному сфабри-
кованному внутрилагерному уголовному делу узника-христианина, 
служителя СЦ ЕХБ, Хорева М. И. на 2 года лишения свободы;

— о лишении свободы на 3 года 21 декабря по явно сфабри-
кованному обвинению христианина Шошина М. Н., о попытке 
следователя Левандова склонить брата зарегистрировать церковь 
и отказаться от веры;

— о разгоне богослужений, обысках в 14 домах христиан 
г. Тамбова, после чего 12 октября арестованы Числин И. Н. и Пу-
довкин А. А.; об аресте 26 декабря в пос. Мартук Актюбинской 
обл. Петерса Г. Д., о допросах по делам арестованных детей хри-
стиан в отсутствие родителей.

Совет РУ ЕХБ также сообщает, что осужденная христианка 
Панфилова А. А., содержащаяся в учр. ЮГ 311/74 г. Одессы, не мо-
жет приобрести себе сапоги. В зимние морозы ходит в туфлях. 
Здоровье слабое. На просьбу сестры о получении сапог в бухгал-
терии учреждения ответили угрозой.
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РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, ШТРАФЫ, 
ОБЫСКИ, АРЕСТЫ, ИЗБИЕНИЯ, КЛЕВЕТА  
И ДРУГИЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ХРИСТИАН

«Мы отвсюду притесняемы... го-
нимы, но не оставлены...»

2 Кор. 4, 8—9

РСФСР
ТАМБОВ

В своем письме верующие ЕХБ г. Тамбова сообщили Совету 
родственников узников ЕХБ о том, что 30 сентября их празд-
ничное богослужение по случаю дня Жатвы по ул. Трегуляев-
ской, 86 было разогнано представителями горисполкома, райи-
сполкома и милиции. За то, что верующие не отдали гражданке 
Мищеряковой Г. Л. (из райисполкома) сборники духовных песен, 
которые последняя пыталась силой вырвать, пообещали верующих 
осудить на 15 суток, ложно обвинив в нанесении ими ударов по 
руке Мищеряковой, что и было сделано с братьями Тананыхи-
ным В. и Толстопятовыми Павлом и Андреем.

«11 октября в 14 домах верующих (один за пределами города), 
были произведены обыски с целью изъятия запрещенной литера-
туры. Изымали духовную литературу издательства «Христианин», 
магнитофонные кассеты, рукописные тетради духовного содержа-
ния, деньги, сберегательные книжки и другое. В доме Решетова 
Василия Павловича была сделана опись имущества.

Вечером этого же дня были задержаны, а потом и арестованы 
и переданы в следственный изолятор братья Числин Иван Нико-
лаевич, 1927 года рождения, и Пудовкин Анатолий Александрович, 
1952 года рождения. Под угрозой ареста находятся братья Решетов 
В. П. и Толстопятов И. А.

В следственные органы вызывают не только взрослых, но 
и детей, которых забирают из школы без родителей.

Просим молиться и ходатайствовать о нас перед сильными 
мира сего». Подписали 11 человек.

ОМСК

К Председателю Президиума Верховного Совета СССР Чер-
ненко К. У., Первому секретарю Омского обкома КПСС (копия 
Совету РУ ЕХБ) с опровержением обратились верующие ЕХБ 
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г. Омска, обеспокоенные положением единоверцев Поюнова Ф. А., 
Федорченко Н. И., Федорченко И. И., Винса И. Я. и др., которые 
в последнее время подвергаются жестоким и несправедливым 
нападкам и преследованиям, злословиям через радио, телеви-
дение, прессу, общественные суды, на которых с атеистической 
пропагандой, сеющей зло и вражду против верующих, выступают 
лекторы: кандидат юридических наук Костырева С. В., кандидаты 
философских наук Янев, Шалев, авторы газетных статей, поме-
щенных в «Омской правде», «Вечернем Омске», «Молодом сиби-
ряке», а также секретари ряда районов г. Омска и другие лица.

Христиане пишут, что люди, не посвященные в действитель-
ность, ничего не знающие о жизни верующих, доверчиво вос-
приняли неправду и с гневом угрожали братьям судами.

«Вместо извинения за причиненные оскорбления и страдания 
верующих, за нарушенное и попранное праздничное богослу-
жение, посвященное празднику Жатвы, руководители гонения 
совместно с секретарями райисполкомов и другими, участвовав-
шими в преследовании верующих, после гонения стали разглашать 
клевету о верующих и злословить их».

Это делают для того, чтобы ожесточить и настроить людей 
против верующих для усиления гонений христиан.

Верующие заявляют, что преследуют не нарушителей закона 
и наказывают не клеветников на советскую действительность, но 
лишают духовных потребностей и причиняют страдания неповин-
ным ни в каких преступлениях, честным гражданам — верующим 
христианам — за их жизнь по Евангелию».

Л. Павлов, автор статьи «Под покровом тайны», помещенной 
в городской газете «Вечерний Омск», чтобы оклеветать веру-
ющих и что-то найти для их обвинения, делает вызывающий 
шаг — переделывает содержание одной известной песни первых 
христиан: «Не хотел бы я бесплодным к трону Господа прийти» 
— в следующее: «Будем, шествуя усердно, всем брошюры раз-
давать, чтоб любовью милосердной души к жизни пробуждать».

Выражена просьба поместить данное опровержение в вышеупо-
мянутые газеты, возвратить отобранную духовную литературу 
у брата Винса И. Я. и сестры Метлевской И. М., легализовать изда-
тельство «Христианин», отменить законодательство о РК; признать 
за официальный центр и разрешить свободно осуществлять свои 
функции Совету церквей ЕХБ; освободить всех узников-христиан; 
закрыть поступившее в судопроизводство новое уголовное дело по 
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надуманным жестоким обвинениям на Хорева М. И.; прекратить 
преследование верующих-узников по лагерной ст. 188, применяе-
мой к ним с намерением замучить в узах, не выпуская на свободу.

Обратный адрес: 644033, г. Омск, ул. 16 Северная, д. 4
			   Федорченко Николай Иванович.

Подписали 84 человека.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

Обратились с ходатайством к начальнику учр. ЖД 158/3 (ко-
пия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Барнаула, которые сообща-
ют об установлении административного надзора их единоверцу 
Фирсову Владимиру Лукичу, освободившемуся 2 сентября 1984 г. 
из учр. ЖД 158/3.

Из прокуратуры Индустриального района г. Барнаула, в ко-
тором проживает Владимир Лукич, ответили, что надзор дан 
администрацией лагеря.

Верующие просят начальника данного учреждения дать ответ, 
на каком основании установлен надзор, и ходатайствуют о его 
снятии, так как в течение отбытия срока заключения Фирсов 
В. Л. не имел наказаний или взысканий, достойных присуждения 
ему админнадзора.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, ул. Омская, 37. 
			   Богомячиков С. М.
19. 12. 1984 года.				   Подписали 47 человек.

В Совет РУ ЕХБ поступила повестка, адресованная Фурману 
Эрнсту Эрнстовичу, проживающему в с. Селекционное, в которой 
ему предложено явиться на админкомиссию 3. 12. 1984 г. к 11 ча-
сам в Славгородский райисполком, где будет рассмотрено дело 
о совершении Фурманом Э. Э. административного нарушения.

Полученным письмом административной комиссии Славгород-
ского райисполкома христианка Гипнер Анна Абрамовна (с. Слав-
городское, ул. Московская, 8) предупреждается, что, если в тече-
ние 5 дней со дня получения данного письма она не предоставит 
квитанцию об уплате штрафа — 50 рублей, согласно постановле-
нию админкомиссии от 29 июня 1984 г., дело для рассмотрения 
будет передано в нарсуд.

(Оба документа связаны с посещением богослужений ЕХБ эти-
ми христианами.)
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МАГНИТОГОРСК

Начальнику горотдела милиции г. Магнитогорска (копии — 
ст. оперуполномоченному Ленинского РОВД, Совету РУ ЕХБ) в за-
явлении от семьи Чухонцевых сообщено, что «13 января 1985 г. 
после 17 часов местного времени, возле дома № 69 по ул. Комсо-
мольской группой молодых хулиганов в возрасте от 13 до 18 лет 
около 15 человек была избита верующая гражданка Куприянова 
Лидия Николаевна, во время избиения у нее была сломана пере-
носица. Нападению подверглись еще 10 верующих.

Меняясь в количестве и составе, на протяжении декабря 
1984 г. и января 1985 г. по воскресным вечерам хулиганы приходи-
ли на богослужения, которые проходят во дворе дома № 69. Зайдя 
в палатку, они начинали мешать служению смехом, выкриками, 
насмешками. Стреляли в верующих из резинок, жгли спички, 
что-то поджигая, бросали в верующих, кидались крупой и т.п. На 
просьбы верующих прекратить безобразия, часто отвечали дерзко 
или же не обращали внимания. Когда их просили выйти, упор-
ствовали, а если выходили, то с криками и нецензурной бранью.

25 декабря на вечернее Рождественское богослужение зашла 
патрульная служба Ленинского района в количестве 5 человек во 
главе с начальником патрульной службы (как он представился). Трое 
из нас подошли к ним и попросили обратить внимание на эту груп-
пу молодежи. Они обещали заехать в воскресенье, но так и не при-
ехали. А хулиганы продолжали свое дело каждое воскресенье.

6 января во время богослужения они расхаживали по двору, 
не обращая никакого внимания на хозяев, катались на ледяной 
детской горке в саду, испортили ее, а двое, взяв лопаты, стали ее 
разламывать. Наши дети с плачем обратились к нам за помощью. 
Хулиганов было человек десять. После окончания богослужения 
верующие попросили их оставить двор, тогда хулиганы стали 
угрожать, обзывая их.

И вот 13 января, уже в 17. 00 часов вечера, четверо из этих 
ребят сидели в палатке, распивая что-то прямо из горлышка буты-
лок, затем ушли. В 17. 30 Чухонцев Николай Иванович удерживал 
этих ребят (их было уже больше) возле калитки, не разрешая им 
заходить. Но один из хулиганов с дерзкими словами надвинул 
55-летнему человеку шапку на глаза, другой ногой открыл ка-
литку, сорвал крючок и, миновав Чухонцева Н. И., они полезли 
через забор во внешний дворик, затем дальше во двор и палатку. 
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Мы просили их выйти. По настоянию верующих они вышли, но 
от дома не отходили.

Во время богослужения моя жена, Надежда Яковлевна, и еще 
двое братьев по вере в течение получаса мирно удерживали ребят 
за воротами, уговаривая их не заходить и не нарушать богослу-
жения. Ворота закрыли.

В это время, да и во время избиения верующих, мимо дома не-
сколько раз проезжали машины ПМГ, и ни одна не остановилась, 
хотя все это происходило на улице, за воротами, в 3—10 метрах 
от дороги.

После окончания богослужения эта молодежь вновь уже в тре-
тий раз ворвалась в палатку, сбив с ног старицу Рощину М. В.

Когда Чухонцев Виктор Иванович попросил их выйти, так 
как богослужение закончилось, то один из них, в черном полу-
шубке, лет 18, схватил его за руку с возгласом: «Пойдем с нами!» 
Брат, дойдя до калитки, остановился, сказав: «Я дома, а вы идите 
дальше». Тогда этот молодой человек стал тянуть брата на улицу, 
другие пытались выбить из рук портфель. Сестра по вере Стрег-
нацкая вступилась за Виктора Ивановича, тогда этот парень стал 
пинать ее. За нее вступился муж, оттолкнув парня. Никто из нас 
не ударил и не оскорбил этих ребят. Другой из них, с криком, стал 
бить нас ногами и приемом каратэ сбил Чухонцева В. И. с ног.

В это время во внешнем дворике было большое скопление 
хулиганов и верующих. Одного из наших друзей ударом в лицо 
сбили с ног. И так продолжалось избиение (беззащитных) веру-
ющих. Всего хулиганов было человек 15.

Начиная с 17. 00 часов вечера, верующие несколько раз зво-
нили в милицию, прося приехать, но милиции не было. И только 
после 19. 00 часов, когда избитую христианку доставили в дом 
№ 69, а хулиганы разбежались, приехали из милиции.

Как граждане СССР, мы имеем право на неприкосновенность 
личности и жилища.

Сейчас наша сестра по вере Куприянова Л. Н. находится 
в больнице, сломана кость носа, ушиб лица (все лицо опухшее 
с кровоподтеками), рану на носу зашили».

Обратный адрес: г. Магнитогорск, ул. Комсомольская, д. 69.
Подписали 4 человека.

В заключении к Совету РУ ЕХБ и всем верующим ЕХБ вы-
ражена просьба молиться за христиан г. Магнитогорска.
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УССР

ВИННИЦА

Заявление ко всем христианам (копии — горисполкому г. Вин-
ницы, председателю Президиума Верховного Совета СССР) об-
ратились верующие ЕХБ г. Винницы, в котором пишут:

«Наша община ЕХБ, объединенная служением СЦ ЕХБ, 
проводит свои богослужебные собрания с 1977 г. по настоящее 
время по адресу: г. Винница, пл. 8 Марта, д. 9 в доме Машниц-
кой Л. А. О том, что по указанному адресу проходят собрания 
ЕХБ мы письменно заявлением уведомляли горисполком г. Вин-
ницы. Несмотря на это, наши собрания неоднократно наруша-
ются органами власти. Так, например, с 14 марта по 2 декабря 
1984 года нас посетили более 40 раз. Многие посещения активи-
ровались; в актах часто извращаются факты: пишут о том, что 
мы собираемся нелегально. Часто в акты вписывают тех, кого 
не было на собрании. В постановлениях о наложении штрафов 
пишут: «Является организатором нелегального собрания». По 
этим актам за один день оштрафовали троих — Машницкого 
П. Н., Машницкую И. Н., Огородника В. С. Хозяйка дома си-
стематически не получает полностью пенсии — вычитывают 
штрафы. Штрафуют членов церкви, у которых маленькие дети, 
например: Панчук С. С. — пять малолетних детей, Огородник 
В. С. — двое малолетних детей. Постановления о наложении 
штрафов с сопроводительными письмами направляются по 
месту работы верующих, где администрация, не разобравшись 
ущемляет их права.

Собрания посещают неверующие студенты, которые ведут 
себя нетактично, прерывая собрания. Второго, седьмого и девятого 
декабря они вообще не дали провести богослужения, неодно-
кратно переписывали присутствующих, угрожали привлечением 
к уголовной отвественности. Всем вышеописанным руководят 
студенты, члены ДНД: Величко В. Н., Чернецкий И. В., Гудзевич 
А., Письменный Ю. Н. в присутствии сотрудников милиции: Чу-
мака, Кузовина, Фиринца, Родюк и других».

Верующие ЕХБ г. Винницы пишут также о том, что юная 
христианка Машницкая Галина после окончания школы нигде 
не может устроиться на работу по полученной специальности 
(машинистка) из-за ее принадлежности к исповеданию ЕХБ.
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Обращаясь ко всем верующим ЕХБ, христиане просят под-
держать их в молитве, чтобы им остаться твердым в уповании 
на Господа.

9. 12. 1984 года.				    Подписали 7 человек. 

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианка Юдинцева Серафима Анатольевна, прожива-
ющая: г. Харцызск, ул. Лермонтова, 63, сообщает в заявлении 
Совету РУ ЕХБ, о том, что в ее доме и домах других верующих 
16 января произведены обыски по ее делу. Изъяты: духовно-нази-
дательная литература, в том числе и Евангелия, магнитофонная 
пленка, открытки с адресами.

22. 01. 1985 г.

КИЕВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Верующими ЕХБ г. Белая Церковь направлено заявление 
Председателю Президиума Верховного Совета СССР (копия Со-
вету РУ ЕХБ). Они пишут:

«Наши богослужебные собрания постоянно разгоняются и на-
рушаются нарядами милиции. Так, например, было разогнано 
собрание 7 октября под руководством работника КГБ Цвилого, 
после чего оштрафованы верующие: Шевченко С. М. — 50 руб., 
Фещенко Н. А. — 50 руб.

18 ноября 1984 г. мы собрались для молитвы в доме нашей 
сестры Корчевной А. в селе Малая Ольшанка. Собрание было 
разогнано нарядом милиции во главе с подполковником ми-
лиции Бойко В. и работником КГБ Цвилым. Криком и грубым 
поведением Бойко мирное богослужение было нарушено. На 
просьбу нашего единоверца дать возможность закончить со-
брание молитвой, Бойко схватил его и толкнул к двери, требуя 
назвать фамилию».

Бойко угрожал судить христиан, как осужден их единоверец 
Бабенко.

Верующие просят освободить брата Бабенко, прекратить раз-
гоны богослужений, возвратить штрафы и отобранную религи-
озную литературу.

Подписали 84 человека.
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ПОЛТАВА

Совету РУ ЕХБ в заявлении христианка Шкаровская Татья-
на Ивановна, мать четверых малолетних детей, сообщает, что за 
присутствие на собрании верующих 11. 11. 1984 г. в г. Полтаве 
административная комиссия Октябрьского райисполкома г. Пол-
тавы постановила оштрафовать двенадцать человек, в том числе 
Татьяну Ивановну и ее мужа (решение № 1 от 03. 01. 1985 г.)

Сообщая об этом же событии, с просьбой не лишать детей 
средств к существованию, сестрой 06. 01. 1985 г. была направлена 
телеграмма Председателю Президиума Верховного Совета СССР.

Обратный адрес: 314032, г. Полтава, пер. Депутатский, д. 5. 
			   Шкаровская Т. И.

ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
Получено следующее сообщение от христианки Германюк 

У. С. проживающей: Дергачевский р-н, с. Цуповка, ул. Чкалова, 6,
«7 декабря 1984 г. в поссовете Прудянка Дергачевского р-на, 

Харьковской области районный прокурор в присутствии председа-
теля поссовета и назвавшегося заместителем секретаря райиспол-
кома, двух неизвестных женщин, прочитал мне предупреждение. 
В нем указывалось, что я являюсь «руководителем незаконных 
сборищ вместе с другими, настраиваю верующих не повиноваться 
властям, занимаюсь клеветой, не подчиняюсь местным органам 
власти, за что буду привлечена к уголовной ответственности по 
ст. ст. 138 и 187 ч. 3 УК УССР».

10. 12. 1984 г.

Генеральному секретарю ЦК КПСС Черненко К. У. (копия 
Совету РУ ЕХБ) послано заявление верующими ЕХБ г. Чугуе-
ва, которые пишут, что, несмотря на неоднократные обращения 
в правительство с просьбой о прекращении их незаконного при-
теснения, до сих пор не произошло никаких изменений.

«Так, 9 декабря в пос. Малиновка участковый инспектор Куш-
нарев и председатель поссовета пытались нарушить церемонию 
похорон, запрещали играть духовому оркестру. Но так как с этим 
не согласились родственники и соседи, похороны все же состоялись. 
Не удовлетворившись, тот же участковый и председатель поссовета 
все же решили причинить зло и выразить ненависть к верующим.

На Никитина М. И., жителя поселка Малиновка, составили 
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протокол для штрафа. А двух молодых девушек Лизогубовых На-
талью и Елену, возвращавшихся домой, догнал на машине тот же 
участковый, насильно втолкнул их в машину и доставил в РОВД. 
При беседе угрожал девушкам, показывая кулаки, говоря: «Я из 
вас веру каленым железом выбью». Без санкции прокурора у них 
отобрали сборники песен и рукописные тетради со стихами, по-
местив в КПЗ. После этого девушек осудили и оштрафовали на 
20 рублей каждую.

30 декабря в доме Явниковых, проживающих в Чугуеве, вновь 
было разогнано мирное собрание верующих, после чего Бобу 
Ф. Н., Корниенко В. Е., Варетенникова В. И., Мыкало Н. Г. и Яр-
мак В. Н. доставили в РОВД. На троих составили протокол для 
дальнейших наказаний».

Верующие заявляют, что подобные факты вынуждают их от-
казаться от голосования в день выборов.

Ко всем христианам выражена просьба молиться и ходатай-
ствовать о них.

Обратный адрес: 312830, г. Чугуев, ул. Харьковская, дом 28.
			   Явникова Матрена Алексеевна.
31. 12. 1984 года.				   Подписали 37 человек.

ХЕРСОНСКАЯ ОБЛАСТЬ
В заявлении, направленном Председателю Президиума Вер-

ховного Совета СССР, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ 
ЕХБ) верующие г. Берислава пишут:

«Выпуск статей против верующих является противозаконным. 
В районной газете «Маяк» за 5 января 1985 года вышла статья 
«Радяньске законодавство про культи», где идет настройка против 
верующих, путем клеветы на христиан и извращения отношений 
верующих к советским законам».

Выражена просьба дать указание о прекращении настройки 
масс против верующих через печать.

Обратный адрес: г. Берислав, ул. Перекопская, 4.
13. 01. 1985 г.				    Подписали 22 человека.

ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ
В Совет РУ ЕХБ поступило следующее сообщение:
«27 декабря 1984 года у христианина Пасечник Виктора Влади-

мировича в г. Шепетовке Хмельницкой области, пер. 40 лет Октя-
бря, дом 3, был произведен обыск, который проходил с 7 до 9 утра.
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В тот же день также был произведен обыск в г. Шепетовке 
по ул. Горького, дом 73 у брата Смолюка Владимира Алексан-
дровича, который проходил с 7 час. утра до 12 час. дня. Изъята 
различная духовная литература, «Бюллетени», журналы «Вестник 
истины». Обыск был произведен и по месту работы брата Смо-
люка в школьной котельной.

ЧЕРНИГОВ

На имя Генсекретаря ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) в заяв-
лении от верующих ЕХБ г. Чернигова сообщается об умышленной 
враждебной настройке общественности против верующих через га-
зеты и радио, («Деснянська правда» за 14. 11. 1984 г. статья «Наклеп-
ники»; «Комсомольський гарт» за 22. 11. 1984 г. статья «Трясовина»).

Так, после призыва, помещенного в газете «Деснянська прав-
да», чтобы следственные органы занялись верующими, началась 
кампания по обработке общественного мнения и сбор подписей 
для предания суду упомянутых в газете христиан.

В последнее время в Чернигове и области были произведены 
обыски в четырех домах верующих с изъятием Библий, Евангелий 
и другой религиозной литературы. Были осуждены на 15 суток Ма-
ховик С. М. и на 10 суток 70-летний старец-инвалид Мирошничен-
ко С. Ф. Верующих штрафуют за присутствие на богослужениях.

Выражена просьба прекратить настройку общественности 
г. Чернигова и области против христиан.

Обратный адрес: г. Чернигов, 1 пер. Орджоникидзе, д. 11.
1. 12. 1984 г.				    Подписали 44 человека.

КАЗАХСКАЯ ССР
АКТЮБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

О репрессиях христиан за служение Богу со стороны местных 
органов власти сообщают в заявлении Председателю Президиума 
Верховного Совета СССР, Генпрокурору СССР, Совету РУ ЕХБ, 
всем христианам мира верующие ЕХБ п. Мартук.

«23 ноября 1984 г. наш брат Петерс Петр Абрамович, 1955 года 
рождения, отец троих малолетних детей (третий родился после 
ареста 18. 12. 1984 г.) был задержан на автомашине «Жигули» 
работниками ГАИ и арестован работниками милиции и людьми 
в штатском. В автомашине находились: сумка с конфетами и дет-
ской одеждой, деньги — две тысячи рублей, материалы и предметы 
для изготовления духовной литературы, две Библии на немецком 
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языке. Все это изъяли, а автомашину «Жигули» вернули для со-
хранности до суда.

23 ноября 1984 г. в доме Петерса Генриха Даниловича, отца семе-
рых малолетних детей, проживающего по адресу: п. Мартук, ул. Со-
ветская, 5 был произведен обыск. Начали обыск в 10 часов вечера, 
а закончили только в 5 часов утра, так и не дав отдохнуть детям. По 
комнатам в сапогах ходили 9—10 человек, все обстукивали и про-
веряли. Изъята религиозная литература (всего 88 наименований) 
издательства «Христианин», магнитофонные кассеты в количестве 
42 шт., письма, фото, Библии и Евангелия личного пользования.

На другой день явился следователь Токкожин и забрал им-
портный магнитофон и документы на него, сказав, что проверят, 
законно ли приобретен.

В тот же день 23 ноября 1984 г. по адресу: п. Мартук, ул. 
Актюбинская, 27 был произведен обыск в доме Петерса Петра 
Абрамовича с 10 час. вечера до 1 час. 40 мин. ночи. Изъята рели-
гиозная литература издательства «Христианин»-89 наименований; 
брошюры, фото, тетради — 73 шт., магнитофонные кассеты — 
52 шт. (в том числе магнитофонные ленты).

Также 23 ноября 1984 г. по адресу: п. Мартук, ул. Ульянова, 
31 в доме Гооге Якова Яковлевича произведен обыск с 12 час. ночи 
до 2 часов ночи. Изъяты: песенник, кассета — 1 шт., несколько 
брошюр издательства «Христианин».

24 ноября 1984 г. произведены обыски в домах Эннс Ивана Ива-
новича (Мартукский р-н, пос. Кара-Таусай), изъято несколько бро-
шюр издательства «Христианин», магнитофонные ленты — 31 шт.; 
и в доме Ремпенинг Е. (Мартукский р-н, п. Джуса) изъято несколько 
брошюр издательства «Христианин», магнитофонные ленты — 42 шт.

Все изъятое при обысках не возвращено до сего дня».
18 декабря братьев Петерса Генриха Даниловича, Изаак Виктора 

Германовича, Эннс Данила Ивановича, Гиберт Давида Корнеевича 
увезли на допрос в транспортную прокуратуру г. Актюбинска к сле-
дователю Токкожину, якобы по делу Петерса Петра Абрамовича, но 
допрос велся по вопросам внутрицерковной жизни. Братья на во-
просы отвечать отказались, за что была высказана угроза их ареста.

26 декабря братья вновь были вызваны повестками на допрос 
к тому же следователю. Допрашивали каждого отдельно по тем же 
внутрицерковным вопросам, настоятельно предлагая регистрацию 
церкви. Петерса Генриха Даниловича, отца семерых малолетних 
детей, арестовали и увезли в КПЗ. Остальным братьям также 
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угрожали арестом, если будут отказываться от регистрации церкви.
Рождественские собрания христиан 24 и 25 декабря были 

нарушены приходом представителей власти и милиции под ру-
ководством зам. председателя райисполкома Божко В. А. Веру-
ющих фотографировали, записывали данные их личности, из 
рук выхватывали сборники песен, Библию. Мирное праздничное 
богослужение называли незаконным сборищем. На хозяйку дома 
составили акт. Некоторых детей и больную сестру довели до слез.

Позже присутствовавших на собрании детей допрашивали 
в школе, принуждая подтверждать лживые показания на бра-
тьев. В прокуратуре взрослых верующих, присутствовавших на 
собрании, под угрозой ареста заставляли подписывать лживые 
показания, составленные следователем.

Верующие сообщают о том, что в их церкви в основном пен-
сионеры, и запрещать им молиться это кощунство.

Они просят об освобождении их единоверцев из-под стражи, 
недопущении их осуждения на новые сроки лишения свободы, 
недопущении осуществления угроз следователя, возвращении 
всего изъятого при обысках.

Обращаясь к Совету родственников узников ЕХБ и всем хри-
стианам мира, верующие п. Мартук просят молиться о них и хо-
датайствовать перед власть имеющими.

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., 
			   п. Мартук, ул. Украинская, 53. 
			   Эннс Данил Иванович.
10. 01. 1985 года.				   Подписали 30 человек.

Телеграммой жена Петерса Г. Д. извещает Председателя Пре-
зидиума Верховного Совета СССР, председателя Комитета совет-
ских женщин (Копия Совету РУ ЕХБ), что она и ее муж, Петерс 
Генрих Данилович, являются верующими ЕХБ, имеют семерых 
несовершеннолетних детей, проживают в п. Мартук. Ее муж, 
будучи арестованным 26 декабря, обвиняется в нарушении за-
конодательства о религиозных культах.

От имени своей многодетной семьи сестра просит дать ука-
зание о немедленном освобождении мужа и возвращении кор-
мильца детям.

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., 
			   п. Мартук, ул. Советская, 5. 
			   Петерс Елизавета Абрамовна.
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Генпрокурору СССР, Совету РУ ЕХБ христиане Эннс Данил 
Иванович и Изаак Виктор Германович 13. 12. 1984 г. направили 
ходатайство с просьбой о возвращении им незаконно изъятого 
работниками ОБХСС строительного материала и возмещении 
штрафов за простой вагонов не по их вине, имея в виду от-
вет из прокуратуры СССР, что исполнение проверки жалобы 
взято на контроль в данной прокуратуре. Эннс Д. И. и Изаак 
В. Г. пишут:

«На наши заявления в адрес прокуратуры СССР и проку-
ратуры по месту приобретения стройматериала, нами получено 
постановление из г. Петровск-Забайкальского от ст. инспектора 
ОБХСС к-на милиции Онисковец, утвержденное начальником Пе-
тровск-Забайкальского РОВД подполковником В. И. Сенотрусовым 
от 6 июля 1984 года о том, что в наших действиях отсутствует 
состав преступления, и что руководству Мартукского РОВД не-
обходимо вернуть заявителю изъятый материал. Также получены 
ответы из прокуратуры г. Актюбинска, что изложенные доводы 
признаны обоснованными, что работникам ОБХСС Мартукского 
РОВД дано указание о возвращении материала, за подписью про-
курора Р. Ж. Гайсина от 16 мая 1984 г.

Но строительный материал не возвращен. В ответ на новую 
телеграфную жалобу прокуратурой г. Актюбинска братьям было 
предложено обратиться с иском в нарсуд.

«Тогда 28 ноября 1984 г. мы обратились в нарсуд п. Мартук, 
где адвокатом Вердиевым нам было отказано в оформлении иска, 
он сказал, что наши действия незаконны: «Жалуйтесь на меня, 
суд прокурорам не подчиняется, жалуйтесь дальше!» На этом 
наши ходатайства замкнулись в круг.

Нам хорошо известно, что такие действия местные органы 
власти допускают только потому, что мы верующие ЕХБ, и со-
действуют им, хотя такую религиозную дискриминацию наши 
государственные законы запрещают».

Христиане просят Совет РУ ЕХБ молиться и ходатайствовать 
перед власть имеющими о возвращении незаконно изъятого стро-
ительного материала.

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., 
			   п. Мартук, ул. Ульянова, 31. 
			   Изаак Виктор Германович.

Подписали 2 человека.
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ЦЕЛИНОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Ткаченко Иван Савельевич, проживающий в Селетинском 
р-не, рудник Бестюбе, ул. Чкалова, дом 36, в своем заявлении 
сообщает Председателю Президиума Верховного Совета СССР, 
прокурору Селетинского р-на (копия Совету РУ ЕХБ):

«6 января 1985 г. примерно в 4 часа ночи я, Ткаченко Иван Са-
вельевич, был разбужен встревоженной собакой, находящейся на 
привязи во дворе. Причин к беспокойству не обнаружил. Примерно 
через 30-40 минут увидел огромное зарево. Горел сеновал, где нахо-
дилось около десяти тонн сена. За несколько часов огонь уничтожил 
все то, что нажито и заработано мной и моими детьми на годы.

Я — инвалид II группы, имею 9 детей (5 проживают с нами). 
Загорание от электрической проводки, печи, исключено. Боковая 
дверь на сеновал была открыта, огонь начался снизу. Это дело 
умышленного поджога — определение прибывших пожарных 
и наше утверждение.

Немного больше года тому назад также было сожжено сено, 
находившееся во внутренней части двора, едва не сгорел гараж, 
в котором находилась машина. Со всеми соседями мы находимся 
в хороших отношениях, стараемся со своей стороны иметь их со 
всеми людьми, так как являемся верующими ЕХБ.

После того, как наш сын, Ткаченко Иван Иванович, был осуж-
ден на 2 года лишения свободы как христианин за перевозку 
духовной литературы, в газете «Целиноградская правда» от 30. 
11. 1984 г. была помещена статья «Подстрекатели и их жертвы», 
и по руднику поползли слухи, что в доме Ткаченко обнаружено 
запрещенное издательство, найдена рация, при помощи которой 
поддерживали связь с Америкой.

Абсурд этих слухов очевиден. Но откуда поползли эти слухи 
и кто их зачинщик? Всякий подобный слух с излагаемыми «фак-
тами» рассказчиками и слушателями сопровождается выводом: 
«Стрелять, вешать, уничтожать вас нужно!» Это весьма подхо-
дящая почва для любого злодеяния.

Просим расследовать любой факт и прекратить повторение 
актов вредительства. У нас нет никакой уверенности, что завтра 
не будет подожжен весь наш дом.

Также просим прекратить распространение клеветы и воз-
буждения вражды против верующих ЕХБ, в том числе и нас».

10. 01. 1985 г.
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КОКЧЕТАВСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Министерство здравоохранения Каз. ССР (копия Совету 
РУ ЕХБ) послано письмо христианкой Вибе Еленой Генриховной 
следующего содержания:

«В мае я проходила флюорографическое обследование и была 
напралена в Щучинский межрайонный противотуберкулезный 
диспансер на лечение с диагнозом: «Инфильтративный туберкулез 
в/д правого легкого». С 4 июня я нахожусь в диспансере. Мне 
было назначено соответствующее диагнозу лечение.

21 июня я была вызвана в кабинет к зав. отделением Козель-
скому С. Л. Он сразу же представился внештатным сотрудником 
КГБ и предъявил следующие требования: не иметь при себе рели-
гиозной литературы, не молиться в палате, не вести с больными 
разговор о Боге, не отлучаться из диспансера без его личного 
разрешения. Далее он сказал: «Все ваши списки есть у нас. Вы 
состоите на учете в КГБ. Я должен буду написать туда характе-
ристику на вас». Обещал отпускать домой, учитывая отсутствие 
необходимых условий (часто нет воды, не работает ванна, нет 
возможности вымыться и постирать, холодно в палатах).

Когда же я пошла отпрашиваться, Козельский С. Л. стал за-
давать мне вопросы, касающиеся церкви, а именно: где и когда со-
бираемся, кто какую работу ведет в общине, кто у нас «главный», 
имеем ли мы какую-нибудь материальную выгоду от служения 
Богу, приезжают ли к нам верующие из других городов и кто, 
и т.д. Отпустил меня только на 2 часа сходить в баню.

1 августа нашу палату закрыли на ремонт, и больных отпустили 
домой на 5 дней. Видя явное вмешательство КГБ, я решила пройти 
обследование в другом городе, так как физически я не чувствовала 
никаких симптомов болезни. Диагноз подтвердился. Из-за отсут-
ствия билетов я не смогла вовремя приехать в диспансер, а когда 
пришла, Козельский С. Л. назвал меня «нарушителем» и пред-
упредил, что отправит меня, как «отказывающуюся от лечения» 
в Павлодар, в больницу закрытого типа, как тюрьма.

(Хочу сказать, что от лечения я не отказываюсь, хотя в этом 
вопросе я полностью возложила упование на Господа.)

Мне стало известно, что за мной установлена слежка. По-
следнее время меня вообще не отпускали, так как я не приходила 
вовремя (не успевала за 2 часа сделать необходимое), поэтому 
я уходила самовольно. Недавно я вновь была предупреждена, что 
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если уйду, то буду наказана по всей строгости закона, так как 
я «оказываю моральное влияние на других».

Я являюсь верующей, имею большую радость в Боге, желаю, 
чтобы и окружающие меня имели спасение во Христе и вечную 
жизнь. Однако своих религиозных взглядов я никому не навя-
зываю и мне непонятно, в чем меня обвиняют и за что обещают 
судить. У меня возникли вопросы:

Библия не является в нашей стране запрещенной книгой. 
Ст. 52 Конституции СССР гарантирует право исповедовать любую 
религию, отправлять религиозные культы и т.д. Почему же мне 
все это запрещено?

Какое отношение КГБ имеет к моей болезни?
Сестра просит ответить на ее вопросы и предоставить ей 

возможность пройти курс лечения (если это необходимо) или вы-
писать из диспансера и не оказывать морального давления из-за 
религиозных убеждений.

Всех верующих сестра просит молиться о ней.
Обратный адрес: 476410, Кокчетавская обл., г. Щучинск-4, 
			   ул. Кирова, д. 62, кв. 5.
			   Вибе Елена Генриховна.
12. 11. 1984 г.

Верующие ЕХБ г. Щучинска в заявлении на имя Генсекретаря 
ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) сообщает:

«В воскресенье, 4 ноября 1984 г. в нашем городе около 15 часов 
по ул. Степная, 13, в доме Диркс Е., собралась группа верующих 
молодых людей для того, чтобы провести совместное общение. 
Пели религиозные песни, беседовали о Боге.

Примерно в 15. 30, грубо нарушив тишину и мирное течение 
нашей беседы, бесцеремонно отстранив хозяев, в комнату стре-
мительно вошли три сотрудника милиции: л-т Кржахметов — ст. 
следователь уголовного розыска, л-т Бакмагамбетов — инспектор 
уголовного розыска, и сержант.

Попирая самые элементарные нормы поведении в чужом доме, 
не говоря уже о Конституционных положениях о неприкосновен-
ности жилища, они вели себя в доме по-хозяйски. Расхаживали 
по комнате, выхватывая из рук и грубо отбирая у молодежи 
сборники песен, Библии...

К дому подъехала машина «Спецмедслужба», из которой выш-
ли еще человек 10 сотрудников милиции...
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Рылись в постели, на гардеробе и т. д. На протесты хозяев 
и молодежи и на требования санкции на обыск был один ответ: 
«Мы имеем право». Но разве милицейская форма и служебное 
удостоверение дают право на беззаконие и произвол?

Один из сотрудников милиции, находящийся в нетрезвом состо-
янии, высказал: «Вот, если бы вы собрались водочку попить в вос-
кресный день, мы бы вас не тронули..!» Когда же ему указали на 
то, что он нетрезв, он пригрозил посадить указавшую на 15 суток.

Затем был составлен акт, где было указано об изъятии трех 
брошюр без указания наименований. Когда попросили указать, 
какие именно, составлявший акт спохватился, что брошюры уже 
увезли в отделение. Подписать такой «акт» мы, конечно, отка-
зались, тем более, что кроме этого, ничем не обосновав свои 
действия и не предоставив никаких документов об изъятии, со-
трудники отобрали еще сборники песен. Потом пригрозили увезти 
всех на спецмашине в отделение милиции, если не назовут своих 
фамилий. Когда четверо из верующих назвали свои фамилии, 
они сказали: «Ладно, хватит этих...»

Сотрудники осмотрели сарай, баню, все карманы в одежде. 
На вопрос хозяйки, что они ищут, ответили: «Рацию ищем».

21 ноября последовали вызовы в горисполком, на комиссию по 
надзору за исполнением законодательства о религиозных культах 
тех, чьи фамилии записали вместе с хозяйкой дома. Хозяйка дома 
Диркс Е. и Клятт Д. Л. были оштрафованы на 50 рублей каждый.

В последующие дни по городу стали распространяться не-
лепые слухи, что верующие имеют рацию, при помощи которой 
распространяют клевету и занимаются антисоветчиной. Были 
проведены беседы в домах и по месту работы с отдельными ве-
рующими, в ходе которых их так же обвиняли в причастности 
к антисоветской деятельности, говоря о том, что у руководителей 
баптистов-раскольников имеются рации».

Верующие просят дать указание работникам Щучинского 
РОВД  впредь не повторять подобного произвола, возвратить изъ-
ятые Библии, сборники духовных песен и др., а также остановить 
распространение клеветнических измышлений о верующих, так 
как они не причастны к тому, в чем их обвиняют.

Обратный адрес: 476410, Кокчетавская обл., 
			   г. Щучинск, ул. Луговая, дом 10. 
			   Клятт Д. Л. 
15. 12. 1984 года.
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МССР
КИШИНЕВ

Председателю Президиума Верховного Совета МССР, проку-
рору МССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ г. Кишинева 
послано заявление, в котором сообщается о наложении штрафов 
на христианина Криворученко Л. С. — хозяина дома, где в октябре 
1984 г. собралась для чтения Библии группа молодежи, и Хорева 
И. М., читавшего Библию в доме Криворученко (подробнее об 
этом было изложено в «Бюллетень» № 126).

Верующие пишут, что в ноябре постановлением райисполкома 
хозяин дома Криворученко Л. С. и Хорев И. М. оштрафованы: 
первый — на 25 рублей, второй — на 50 рублей. Причина — «не-
законное собрание незарегистрированной секты».

Выражена просьба пересмотреть решение исполкома о взы-
скании штрафа с Криворученко и Хорева ознакомить со всеми 
пунктами законодательства о РК.

Обратный адрес: г. Кишинев-32, ул. Минская, 
			   д. 28 кв. 30.
			   Хорев И. М.

Подписали 42 человека.

Из Президиума Верховного Совета МССР сообщили, что выше 
помещенная жалоба послана уполномоченному по ДР МССР, от-
куда дадут ответ.

До 14 января ответа не было, а штраф в сумме 50 руб. из 
зарплаты Хорева Ивана удержали. Криворученко вызывали в рай-
исполком, где сказали, что так как он является участником ВОВ, 
штрафовать не будут и предупредили, чтобы больше не приглашал 
в свой дом верующих.

КАУШАНСКИЙ РАЙОН

Получены судебная повестка, которой Каушанский нарсуд 
вызывает христианина Сырбу Петра Гавриловича (с. Заим Кау-
шанского р-на) в качестве ответа к 9 часам 5. 12. 1984 г. по делу 
для уплаты штрафа в сумме 50 рублей, и письмо, в котором ад-
минкомиссия исполкома Каушанского района напоминает Сырбу 
П. Г. об уплате штрафа в сумме 50 рублей за нарушение Указа 
ПВС МССР от 10. 05. 1966 года от 26 ноября 1984 года (о нару-
шении законодательства о РК).



25

ЛИШЕНИЕ ХРИСТИАН 
ПРАВА НА ТРУД И ОБРАЗОВАНИЕ

«...Мы в отчаянных обстоятель-
ствах, но не отчаиваемся».

2 Кор. 4, 8

ПУШКОВ А. Н. — ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианин Пушков А. Н. пишет в своем письме, полученном 
Советом родственников узников ЕХБ:

«Моя семья, состоящая из 6 человек, поселилась в г. Хар-
цызске в марте 1982 г. За это время в процессе систематических 
преследований общины ЕХБ меня 5 раз осуждали на 10—15 суток. 
Материалы осуждения передавались по месту работы: ст. Тихо-
рецк, Рефрижераторное депо, где я работал механиком.

На этом основании руководство депо через аттестационную 
комиссию объявило о недопущении меня к работе, несмотря на 
то, что в этой должности я проработал 17 лет и никто не имел 
никаких претензий к моему труду. Предложили другую ежеднев-
ную работу в депо с угрозой, что если на нее не выйду, то буду 
уволен по статье за прогулы.

Но так как я живу за 350 км от депо, это было равносильно 
увольнению. Мной была написана жалоба на имя тов. Черненко 
К. У. и в редакцию газеты «Труд». По поводу жалобы вызывался 
секретарем горисполкома г. Харцызска тов. Романюк Л. И., кото-
рая заявила, что действия аттестационной комиссии правильные 
и нужно искать другую работу.

Я был вынужден подать заявление на расчет следующего со-
держания:

«Прошу предоставить мне расчет в связи с увольнением по 
религиозному убеждению». Начальник депо безоговорочно под-
писал такое заявление.

Прошу Совет родственников узников ЕХБ ходатайствовать 
о восстановлении на работу».

13. 01. 1985 года.
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МАШНИЦКАЯ Г. Н. — ВИННИЦА

В заявлении, направленном Председателю Президиума Вер-
ховного Совета СССР (копии — горисполкому Винницкого город-
ского Совета народных депутатов, Совету РУ ЕХБ) христианкой 
Машницкой Галиной Николаевной, 1967 года рождения, являю-
щейся членом церкви ЕХБ, объединенной служением СЦ ЕХБ, 
сообщается:

«Мой отец, Машницкий Николай Алексеевич, 1927 года рож-
дения, служитель церкви, дважды судим по ст. 138 ч. 2 и ст. 187 ч. 
1 УК УССР. Мать — Машницкая Леонида Антоновна, член церкви, 
за то, что в нашем доме проходят богослужебные собрания, много 
раз была оштрафована.

В 1974 году мне исполнилось 7 лет. Для того, чтобы меня при-
няли в первый класс, мать 5 раз обращалась к Гороно.

Теперь уже прошло 10 лет, в настоящее время я закончила 
десять классов общеобразовательной школы. Два года, то есть 
в 9 и 10 классах училась в межшкольном УПК по специальности 
машинистки. В связи с тем, что эта специальность мне нравится, 
я решила устроиться на работу по данной профессии.

В июле я устроилась на работу на Участок малой механизации 
по специальности секретаря-машинистки, два дня проработала 
и уволили, мотивируя тем, что я неопытная машинистка.

По направлению в бюро по трудоустройству я поступила на 
работу в Облдорстрой и после разговора с начальником ОК (он, 
конечно, узнал, что я верующая), мне сказали выйти на работу 
в понедельник. Когда я вышла на работу, мне сказали, что при-
шла опытная машинистка, а я не подхожу.

Из Строительного Управления (третье место) меня выгнали 
потому, что я несовершеннолетняя. После этого бюро по трудоу-
стройству направило меня в Гороно. Там я проработала полдня, 
и меня отправили, мотивируя тем, что я несовершеннолетняя.

27 августа моя мать обратилась к секретарю горисполкома 
Бурко Ларисе Николаевне с просьбой помочь с трудоустрой-
ством. Она посоветовала обратиться в бюро по трудоустройству 
(Кирова, 9) к Яворскому В. Г., откуда меня направили в Райком 
комсомола по ул. Ворошилова. Там я проработала больше поло-
вины рабочего дня. В конце дня меня встретила преподаватель 
русского языка. Она поговорила с секретарем райкома и меня 
отправили, сказав, что вернулась бывшая секретарь-машинистка.
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Шестая организация — это завод им. 60-летия Октября. Когда 
я обратилась туда, меня направили в должности секретаря-ма-
шинистки к начальнику 1 цеха. Побеседовав со мной и узнав, 
что я верующая, он принял меня не в должности машинистки, 
а ученицей монтажницы.

Выйдя на улицу, я прочитала объявление, что машинистка 
требуется в ОПО «Бытрадиотехника». И вот после долгих скита-
ний, 4 сентября, я устроилась туда машинисткой. Меня временно 
приняли инспектором ОК, потому что место машинистки было 
занято, пообещав перевести на эту должность через 2 месяца. 
Узнав, что я верующая, вновь решили уволить. 29. 10. 1984 года 
был издан приказ № 119-К о моем увольнении.

30. 10. 1984 г. моя мать обратилась в гор. прокуратуру, где ее 
принял зам. прокурора. Он сказал, что машинисткой верующая 
работать не может и посоветовал обратиться в комиссию по делам 
несовершеннолетних.

2. 11. 1984 г. я обратилась к секретарю комиссии по делам 
несовершеннолетних. Там мне сказали, что уволить без их со-
гласия меня не имеют права. Но в этот же день начальник ОК 
принес и бросил мне трудовую книжку с выпиской из приказа 
и сообщил, что с понедельника я уволена.

В понедельник, когда я вышла на работу, мое место было за-
нято. Сказав, что я уволена, меня отправили домой.

Я опять обратилась в комиссию по делам несовершеннолетних, 
где мне сказали, чтобы я шла искать работу, а после праздников 
они разберутся.

Все эти скитания связаны с тем, что я верующая, хотя отказ 
мотивируют другими причинами. В настоящее время я опять на-
хожусь в поисках работы.

Скажите, где я могу найти работу по приобретенной мною 
в школе специальности, или из-за того, что я верующая, мне 
машинисткой работать нельзя? Может быть, мне действительно 
идти работать уборщицей, как мне предлагал начальник ОК Ге-
расев А. И.?

Обратный адрес: г. Винница, пл. 8 Марта, 9. 
			   Машницкая Галина Николаевна.
12. 11. 1984 года.
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ЭННС Д. И. — АКТЮБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ

На имя Генпрокурора СССР, Министра просвещения Каз. 
ССР (копия Совету РУ ЕХБ) направлена жалоба от христианина 
Эннс Д. И., 1962 года рождения.

В жалобе он пишет:
«С сентября 1984 г. я обучался в Мартукском филиале Ак-

тюбинского учебного комбината на курсах водителя III класса 
категории С по договору и направлению от Мартукского АТП 
Актюбинской области Каз. ССР.

Успеваемость у меня была хорошая, оценки все хорошие и по-
сещаемость во время учебы 100%. От поручений преподавателей 
не отказывался и все свои обязанности выполнял добросовестно, 
да и не мог иначе, потому что мои христианские убеждения по-
буждали к этому.

Когда до конца занятий и экзаменов осталось немного больше 
месяца, вмешалось КГБ и органы милиции.

26 ноября я был вызван по повестке к начальнику милиции 
тов. Потапову. Ему нужно было получить от меня сведения о дру-
гих верующих нашей церкви ЕХБ, которые я ему дать не мог, 
зная, к чему приводят эти сделки, да и не знал того, о чем меня 
спрашивали. Лично мне тов. Потапов сказал, чтобы я «не играл 
с огнем». «Ты еще молод. Зачем тебе проводить юность за колю-
чей проволокой?» — говорил он. Уточнил, где я учусь и от какой 
организации. Когда я уходил, то спросил его, чего он от меня 
хотел, зачем вызвал. Он ответил: «Потом узнаешь». И действи-
тельно, долго ждать не пришлось.

На другой день меня вместе с преподавателем вызвали к на-
чальнику Мартукского АТП, где начальник заявил мне, что пришли 
жалобы, якобы я прогуливаю, даже в райком вызывали и упре-
кали, почему учащиеся плохо посещают занятия. Я несколько раз 
спрашивал, кто же на меня жалуется, но не получил ответа. Пре-
подаватель при мне на меня тоже не жаловался, да и не мог. Один 
раз я отсутствовал несколько дней по разрешению преподавателя. 
Больше за время учебы у меня не было ни одного пропуска; пре-
подаватель при мне подтвердил, что отпускал меня. Но начальника 
АТП это не интересовало, у него было только одно желание: по-
скорее от меня избавиться. Получается, что ни начальник АТП, ни 
преподаватель учебного комбината на меня не жалуются, а жалу-
ется райком. Какое же отношение я имею к райкому?



29

Когда я опять пришел на занятия в тот же день, 29 ноября, 
преподаватель зачитал в классе, что приказом начальника АТП 
отчислен из Учкомбината.

Я пошел к начальнику АТП и заявил ему, что этим занимает-
ся КГБ и милиция. Начальник АТП тов. Шек стал отрицать это. 
Я сказал, что буду жаловаться, и об этом узнают все.

Уже не один раз после окончания службы в Армии, начиная 
с мая 1983 года, я не могу найти себе место работы, хотел при-
обрести профессию, и то не дали. Везде находят «причины» для 
того, чтобы лишить меня возможности работать и учиться.

Приобрел строительный материал для постройки жилья — 
местные власти и прокуратура забрали безвозмездно, и несмо-
тря на ответы из прокуратуры СССР о том, чтобы мне и моему 
верующему другу возвратили стройматериал и постановление 
о возвращении нам стройлеса с места приобретения все осталось 
«законно» в руках тех, кто отобрал».

Эннс Данил пишет, что в ст. 40 и ст. 45 Конституции СССР 
говорится об обеспечении права граждан на труд и на образова-
ние, чего он по существу лишен.

Выражена просьба восстановить права Эннс Д. для заверше-
ния образования по выбранной профессии, или дать указание 
о выдаче на руки учебных документов для окончания курсов 
в другом учебном заведении.

Обратный адрес: 464020, Актюбинская обл., п. Мартук, 
			   ул. Украинская, 53. 
			   Эннс Данил Иванович.
30. 11. 1984 года.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Подлинно ли правду говорите 
вы, судьи, и справедливо судите, 
сыны человеческие?»  (Пс. 57, 2).

ЗИНЧЕНКО В. П.

Советом родственников узников ЕХБ получено обвинительное 
заключение, составленное 24. 02. 1984 г. следователем прокура-
туры г. Подольска И. В. Кузнецовым по обвинению Зинченко 
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Владимира Петровича по ст. 142 ч. 2 и ст. 190-3 УК РСФСР — 
«руководство подпольно-действующей сектой СЦ ЕХБ, система-
тическая организация и активное участие в групповых действи-
ях, грубо нарушающих общественный порядок и сопряженных 
с явным неповиновением законным требованиям представителей 
власти»; и приговор, которым судебная коллегия по уголовным 
делам Московского облсуда 31 мая 1984 года, руководствуясь 
ст. ст. 301-303 УПК РСФСР, приговорила: признать виновным 
Зинченко Владимира Петровича в преступлении, предусмотрен-
ным ст. ст. 142 ч. 2, 190-3 УК РСФСР, по которым назначить на-
казание: по ст. 142 ч. 2 УК РСФСР — три года лишения свободы, 
по ст. 190-3 УК РСФСР — три года лишения свободы.

«На основании ст. 40 УК РСФСР по совокупности преступле-
ний путем поглощения менее строгого наказания более строгим 
окончательно назначить наказание — три года лишения свободы 
в исправительно-трудовой колонии строгого режима.

Меру пресечения Зинченко В. П. оставить прежнюю — со-
держание под стражей и срок наказания исчислять с 27 февраля 
1984 года с зачетом предварительного содержания под стражей 
с 21 по 22 февраля 1984 г.

При назначении меры наказания Зинченко судебная коллегия 
учитывает его положительную характеристику с места житель-
ства, что на его иждивении находятся двое маленьких детей.

Вместе с тем судебная коллегия учитывает, что Зинчен-
ко ранее отбывал наказание в местах лишения свободы за 
аналогичное преступление, должных выводов не сделал, что 
деятельность Зинченко противоречит интересам советского го-
сударства, направлена на воспитание у членов секты открытого 
враждебного отношения к советской действительности, а самого 
Зинченко судебная коллегия считает социально опасным для 
общества, поэтому назначает ему меру наказания, связанного 
с лишением свободы».

В судебную коллегию по уголовным делам Верховного Суда 
РСФСР Зинченко Владимиром Петровичем направлена кассаци-
онная жалоба на приговор Московского облсуда от 31. 05. 1984 г.

Брат пишет: «По приговору суда я осужден по ст. ст. 
142 ч. 2 и 190-3 УК РСФСР на 3 года лишения свободы.

Приговор суда считаю неправильным и несправедливым по 
следующим основаниям:
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Суд при рассмотрении моего дела руководствовался в первую 
очередь не юридическими, а идеологическими соображениями, 
и то не своими, а навязанными Советом по делам религий.

Лично судьи и прокурор были настроены предвзято ко мне 
из-за моих вероубеждений, что видно из хода судебного засе-
дания.

Свидетелями по моему делу были лица исключительно долж-
ностные: сотрудники милиции, дружинники и т.п., то есть лица, 
явно заинтересованные, зависимые и даже дававшие показания 
по подсказке своих вышестоящих начальников. Со свидетелями 
не было проведено ни одной очной ставки.

Несмотря на неоднократные ходатайства, мои личные и за-
щиты, к делу не было приглашено ни одного свидетеля с моей 
стороны, что говорит о явной однобокости как следствия, так 
и суда.

В деле имеются подложные документы, использованные судом 
для моего обвинения; мои требования о подлинных документах 
суд откровенно игнорировал.

Неизвестными лицами было перехвачено мое письмо в верхов-
ные органы и приобщено к делу (причем уже после его закрытия) 
как обвинительный документ.

Мой арест был произведен сотрудниками КГБ; эти же со-
трудники заполнили зал суда, не дав возможности присутствовать 
желающим. Это означает, что фактически суд был закрытым, 
и его ходом негласно руководили органы КГБ.

Будучи в столь зависимом положении от КГБ и Совета по 
делам религий, суд в данном случае был не в состоянии беспри-
страстно вести мое дело и вынести приговор, так как фактически 
представлял собой лишь исполнительный орган первых.

Вся фабрикация моего уголовного дела: фальсификация 
документов, подбор казенных свидетелей и т.п. понадобилось 
лишь для того, чтобы скрыть подлинную суть и причину 
суда: это попытка представить верующего человека обычным 
уголовником. Это мои вероубеждения, а отнюдь не уголовные 
деяния.

Обращаясь к Верховному Суду РСФСР, я надеюсь, что суд 
при рассмотрении моего дела будет руководствоваться закона-
ми, а не указаниями Совета по ДР и КГБ, поэтому на основании 
изложенного прошу судебную коллегию по уголовным делам 
Верховного Суда РСФСР отменить приговор Московского об-
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ластного суда, так как я не совершил указанных в приговоре 
уголовных действий, и суд не располагал доказательствами 
моей вины».

13. 06. 1984 года.

Определением Верховного Суда РСФСР приговор был ут-
вержден.

ШОШИН М. Н.

Верующими ЕХБ г. Арзамаса направлено заявление Генераль-
ному секретарю ЦК КПСС, в Верховный Суд РСФСР, облсуд Горь-
ковской области (копии Совету РУ ЕХБ), в котором они сообщают:

«Наш брат Шошин Михаил Николаевич работал завхозом 
в центральной районной больнице г. Арзамаса. В его обязанности 
входила заготовка дров для отопления больницы.

Начиная с февраля 1984 г. его стали вызывать в ОБХСС, 
спрашивая о наличии дров и о заготовках их в делянке. Брата 
хотели уличить в хищении финансовых средств и недостаче дров. 
Вызывая его как свидетеля и допрашивая о дровах, работник 
ОБХСС Леваднов говорил о регистрации церкви и об отказе от 
веры, добавив: «Иначе мы тебе насчитаем». Девять месяцев шла 
проверка и следствие, при которых обнаружилось:

1.	 Дров оказалось больше, чем положено. Представитель из 
лесничества на суде сказал, что такое может быть только 
из-за добросовестного отношения к труду.

2.	 Денег от больницы получено столько, сколько заготов-
лено дров.

3.	 Ни один из работников, которые работали в лесу по за-
готовке дров и являлись свидетелями на суде, не заявил, 
что он кому-то не доплатил денег.

Где же хищение Михаила Николаевича, и в чем выражается 
его подлог, за что его обвиняют?

И решение суда оправдывает Шошина М. Н. в том, что ему 
не был предъявлен иск, хотя на суде сказали, что предъявлен-
ный иск на сумму 516 рублей возмещен. На самом деле Михаилу 
Ивановичу никто иска не предъявлял, и он ничего не возмещал.

Несмотря на то, что хищение дров не произведено и недо-
стачи не оказалось, суд вынес приговор — три года лишения 
свободы в лагерях общего режима, обвинив брата по ст. 175 и ст. 
92 ч. 1 УК РСФСР.
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Мы остаемся благодарны Господу за верность нашего брата 
Михаила Николаевича, что он согласился лучше пострадать, бу-
дучи ложно обвиненным, нежели согласиться на регистрацию.

Просим всех детей Божиих молиться о брате, чтобы Господь 
укрепил его и помог быть верным Ему до конца».

Подписали 10 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ И ИХ СЕМЕЙ

«Всякий день поносят меня вра-
ги мои...»  (Пс. 101, 9).

ХОРЕВ МИХАИЛ ИВАНОВИЧ

14 декабря 1984 года женой Хорева М. И., Верой Георгиевной, 
было направлено письмо Председателю Президиума Верховного 
Совета СССР, Генпрокурору СССР, Совету РУ ЕХБ, где она опи-
сывает совершающиеся над Михаилом Ивановичем целенаправ-
ленные злодеяния со стороны администрации учр. 16/9 г. Омска, 
куда его перевели 28 мая 1984 г. из учр. 16/3.

Сестра пишет, что Михаила Ивановича, видимо, и пере-
вели с целью скрыть от знающих его заключенных и др. лиц 
незаконных действий, удачнее настроить заключенных против 
него, подложить запретную вещь, а затем обвинить по ст. УК 
и продлить срок.

За последние полгода пятилетнего срока заключения Михаила 
Ивановича по ложным доносам лиц, специально использованных 
администрацией учреждения, сделали «злостным нарушителем» 
режима. За 5, 5 месяцев в учр. 16/9 он отсидел в ШИЗО около 
50 суток и 60 суток в ПКТ.

(Подробности всех беззаконных действий администрации 
Хоревой В. Г. и верующими ЕХБ Молдавии описаны в ранее по-
сланных заявлениях.)

В ноябре с. г. ему подложили деньги, десять рублей, и сразу 
же их нашли проверяющие. После этого опять посадили в ШИЗО, 
а затем перевели в тюрьму для нового следствия по ст. 188-3 УК 
РСФСР и, конечно, для нового срока. Довели до крайне исто-
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щенного состояния, а затем перевели в тюрьму, где, как правило, 
большое скопление кровососущих насекомых.

Михаил Иванович — искренний христианин и служитель СЦ 
ЕХБ. По этой причине представителями администрации он под-
вержен всевозможным истязаниям души и тела.

Когда в начале декабря родственники Михаила Ивановича 
приехали в Омск, чтобы узнать о его судьбе, то услышали от 
должностных лиц всевозможные наговоры и клевету на верующих 
ЕХБ, которых называли «фашистами», «капиталистами» и другими 
подобными словами, упрекали, что «едят советский хлеб», «носят 
советскую одежду», угрожали расправами.

В письме выражено опасение, что жизнь Михаила Ива-
новича может кончиться в неволе, как это случилось недавно 
с братом Артющенко Б. Т., как это в 1937 году случилось с от-
цом Михаила Ивановича, служителем Ленинградской церкви 
ЕХБ, который умер в неволе... Через несколько лет, извинив-
шись перед семьей за незаконное осуждение, его посмертно 
реабилитировали.

Вера Георгиевна просит принять срочные меры по прекраще-
нию целенаправленного уничтожения ее мужа.

Дополнительно сестрой сообщено:
«В декабре мы, родственники, ходили к разным должностным 

лицам (прокурору по надзору, следователю, начальнику тюрьмы 
и его заместителю) с просьбой разрешить получить от мужа не-
сколько слов на бумаге о состоянии здоровья. Все отказали нам 
в этом. Возможно, что состояние здоровья тяжелое».

В Совет родственников узников ЕХБ также поступила теле-
грамма от Веры Георгиевны, сообщая о том, что 28 января Михаил 
Иванович был приговорен к 2-м годам лишения свободы после 
отбытия пятилетнего срока лишения свободы.

БОЙКО НИКОЛАЙ ЕРОФЕЕВИЧ

В объяснительной-заявлении на имя начальника ИТК (8 пос. 
Старт Бойко Николай Ерофеевич пишет:

«Я, Бойко Николай Ерофеевич, 9. 01. 1922 года рождения по 
убеждениям христианин евангельско-баптистского исповедания, 
незаконно осужденный по ст. ст. 138 и 209 ч. 2 УК УССР к 5 годам 
лишения свободы и к 5 годам ссылки. Согласно своего убеждения 
на политзанятия и в кино я не хожу, так как это противоречит 
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свободе моей совести, которая дарована мне Господом и гаран-
тирована ст. 52 Конституции СССР».

Приводя в доказательство своей правоты всевозможные за-
коны, постановления, высказывания ответственных лиц, Николай 
Ерофеевич продолжает:

«Прошу Вас проявить уважение к своим собственным госу-
дарственным законам, правовым нормам, постановлениям, по-
ложениям и к личному своему убеждению. Прошу не проявлять 
в дальнейшем вероломного насилия над свободой моей совести 
и вероисповедания, не принуждать меня посещать политзанятия 
и кино, так как я являюсь христианином и свободен от политики 
и атеистических убеждений и не совмещаю их с учением Иисуса 
Христа — Евангелием.

Положение осужденного никому не дает права считать меня 
бесправным рабом, лишенным свободы совести, личности и дру-
гих гражданских и конституционных прав и свобод, тем более 
моей внутренней духовной свободы. А вы все же и дальше 
продолжаете вероломно и противозаконно нарушать конститу-
ционный принцип моей свободы, навязываете свою политику 
и атеизм силой, и за отказ от посещения политзанятий и кино, 
водворяете меня в ШИЗО. Это говорит о том, что Вы сами со-
знательно и умышленно нарушаете и пренебрегаете государ-
ственными законами.

Я вынужден обратиться с этим вопросом в высшие инстанции 
органов власти, но против своего убеждения и свободы своей 
совести не пойду, не взирая ни на какие репрессии и террор 
с Вашей стороны. Что мне смерть, когда я верю в бессмертие? 
А всякое Ваше насилие является вернейшим свидетельством Ва-
шего умственного и идеологического бессилия».

В конце Бойко Н. Е. пишет: «Прокурор в камере сказал, что 
это меня не касается, эти законы не для меня».

1. 11. 1984 года.

Обращаясь ко всем христианам мира, ЗП СЦ ЕХБ, Совету 
РУ ЕХБ семья узника-христианина Бойко Н. Е., отбывающего 
срок наказания в ИТУ 257/8 п. Старт Хабаровского края, просит 
усиленно молиться и ходатайствовать перед властями мира сего 
за их мужа и отца Бойко Н. Е.

«За 4 года лишения свободы наш отец получил одно личное 
и три краткосрочных свиданий.
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Несколько раз мы приезжали к отцу на свидание, но нам 
его не предоставляли, находя различные причины. За верность 
своему Господу, за непосещение политзанятий и кино отец си-
стематически лишался отоварки, личных и краткосрочных сви-
даний, переписки с родными, помещался на длительные сроки 
в ШИЗО. Администрация и КГБ постоянно репрессируются отца 
и угрожают лишить жизни.

29 ноября 1984 года он был помещен в ШИЗО. Прокурор 
Шлинчук посетил отца там, угрожал сгноить его. Сейчас отец 
помещен в ПКТ, на него угрожают возбудить новое уголовное 
дело по ст. 188. Администрация угрожает добавить новый срок.

Отцу 63 года, его здоровье подорвано климатическими услови-
ями Хабаровского края, приобрел гипертонию, сильно беспокоит 
сердце и радикулит, стал инвалидом II группы. Постоянное не-
доедание, недосыпание, холодные и сырые камеры ШИЗО при-
вели организм отца к истощению. Последний раз мы видели его 
крайне истощенного, бледного, худого, казалось, что в его теле 
нет крови, даже ростом стал маленький.

Такого же содержания семьей Бойко были посланы жалоба 
Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Генпроку-
рору СССР, начальнику ГУИТУ, прокурору Хабаровского края 
(копии Совету РУ ЕХБ, ЗП СЦ ЕХБ) и заявление начальнику ИТУ 
257/8 Преданникову.

В жалобе и заявлении выражена просьба прекратить всяко-
го рода угрозы и настройку заключенных против Бойко Н. Е., 
не помещать его в ШИЗО, освободить из ПКТ, не возбуждать 
уголовное дело и дать возможность спокойно отбыть оставшиеся 
10 месяцев до окончания срока наказания, так как Бойко еще 
предстоит отбыть 5 лет ссылки.

Обратный адрес: 272168, г. Одесса, Коминтерновский р-н, п/о 
Красноселка, пос. Шевченко-1, ул. Лиманная, 8. Бойко Валентина 
Ильинична.

Подписали 11 человек.

КАЛЯШИН АЛЕКСЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Осужденный христианин в письме своим родным сообщает: 
«Остается мне 28 дней, вроде бы и немного, но сами обстоятель-
ства говорят обратное, и я не знаю, что может случиться.
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Дело в том, что здесь уже многих вызывали по поводу меня, 
собирая материалы. Вызывает не администрация, а работники КГБ 
(их двое, один из них майор). Делают это в открытую. Беседы 
проводят не один раз, а несколько. Времени беседы занимают где-
то от 2-х до 4-х часов. Стараются внушить, что я являюсь очень 
опасным для нашего советского государства и веду подрывную 
деятельность. Чтобы помочь им нужны факты, вернее все обо мне 
знать. Например, в каком кругу я вращаюсь, с кем веду беседы, 
агитацию и т.д. Все писали объяснительные, как познакомились 
со мной, о чем говорили, какого мнения обо мне, в общем все-
возможные подробности о моем здесь обитании. Не стеснялись 
спрашивать о Нине.

Я знаю, для чего все это, но возможно перед самым оконча-
нием предложат: или, или... Возможно, что не сможем увидеться.

Прошу, не забывайте обо мне в ваших молитвах. Постарайтесь 
ободрить Нину, если что случится. А у меня осталось пока одно 
упование на могущественную руку моего Творца.

Помню, однажды при выборе поздравительных текстов (вер-
нее изречений) мне попалось: «Ухватившись за руку Всемогуще-
го, мы не должны ничего бояться в мире». Когда спокойно, об 
этом легко говорить, но на практике это сложнее. Хорошо, что 
у нас есть такое упование, что Он укрепит и пойдет впереди 
меня. Поначалу боязно, но потом, как поем: «Удивляться будешь, 
что Он совершил».

Я думаю, что с Ингаша освобождаться мне не придется. Нет, 
наверное, разницы, где освобождаться, но если и не придется, 
да будет благословение Господа на нас и детях наших. Молитесь 
обо мне...»

Председателю Президиума Верховного Совета СССР, Генпро-
курору СССР, председателю Верховного Суда СССР, прокурору 
РСФСР (копиями — ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) обратилась 
невеста Каляшина Алексея, которая в своем заявлении пишет:

«В августе 1981 года мы с гражданином Каляшиным Алек-
сеем Александровичем, 1955 года рождения, подали заявление 
в Муромский городской ЗАГС на регистрацию брака, который 
был назначен на 19 сентября. Мы стали готовиться к свадьбе. Но 
неожиданно наши планы были разрушены.

Без предупреждения, моего жениха, 1 сентября умышленно 
арестовали и увезли во Владимирскую тюрьму. Я хочу подчер-
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кнуть, что именно умышленно, потому что незадолго до этого, 
и в горисполкоме, и работники КГБ спрашивали: «Когда будешь 
жениться, на свадьбу позовешь?» И узнав, что заявление на 
регистрацию брака подано, срочно решили предотвратить сва-
дебное торжество, арестовав жениха.

Настоящей причиной ареста явилось не то, что на него сфа-
бриковали, а то, что Алексей Каляшин истинный христианин, 
исполняющий учение Христа.

25 ноября 1981 года Владимирским районным судом был вы-
несен приговор — 3 года лагерей общего режима по ст. 142 ч. 2 УК 
РСФСР.

Суд был открытым, но только не для родственников и друзей, 
пришедших к зданию, где проходил суд.

Слово адвоката, на основании законов полностью оправдав-
шего подсудимого, не было принято во внимание.

Будучи невиновным, Алексей не согласился с приговором 
суда и подал заявление на пересуд во Владимирский област-
ной суд, который рассмотрев его дело, оставил приговор без 
изменения.

На протяжении 3-летнего срока заключения Каляшин не-
однократно незаслуженно помещался в ШИЗО администрацией 
колонии. Этот метод истязания был направлен на то, чтобы окон-
чательно разрушить здоровье христианина.

1 сентября 1984 г. кончился срок заключения. В июле этого же 
года мы вновь подали заявление на регистрацию брака в тот же 
Муромский ЗАГС. Дату регистрации мне не сказали, узнала я ее 
значительно позже назначенной и не в ЗАГСе, а у следователя.

1 сентября 1984 года я прибыла в ИТК-1 г. Нижнего Ингаша, 
чтобы встретить освобожденного Алексея. Но эта долгожданная 
встреча не состоялась. Сбылась угроза сотрудника Муромско-
го КГБ Зайцева, данная мне еще в 1982 году, о том, что я могу 
не увидеть своего жениха не только три — но и больше лет. Майор 
Журавлев сообщил мне, что на Каляшина А. А. вновь заведено 
уголовное дело, и с 31 августа он взят под стражу...

Из Нижнего Ингаша Алексея перевели в Красноярскую тюрь-
му. 12 декабря 1984 года он был осужден Красноярским крае-
вым судом на 2 года 6 месяцев лагерей строгого режима по ст. 
190-1 УК РСФСР.

Настоящей причиной его вторичного осуждения явилось 
не то, в чем его лживо обвиняли, а то, что он не изменил своих 
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убеждений, не согласился поступать против совести, остался 
верным Богу... Поводом для суда послужили ложные показа-
ния свидетелей-преступников, привезенных под конвоем из 
Нижнего Ингаша.

Будучи заранее подготовленными сотрудниками КГБ и сле-
дователем, эти осужденные не боялись говорить на суде ложь. 
Хочу привести некоторые показания свидетелей. Заключенный 
Капустин свидетельствовал, что Каляшин выражал недовольство 
советской властью и советским государством. А свидетель Шува-
лов приписал Алексею свои слова о том, что советское государство 
представляет собой колонию в миниатюре, сказанные на пред-
варительном следствии в беседе. Этот наговор также послужил 
обвинением на подсудимого.

Вещественным доказательством его виновности послужи-
ли предъявленные: 1) журнал «Вестник истины» № 2, № 3, 
№ 4 за 1983 год; 2) письмо, адресованное матери, частного 
содержания; 3) письма от родных и друзей, прошедшие в ко-
лонии цензурную проверку; 4) фотоальбом с фотографиями 
родственников и друзей...

За письмо, адресованное лично матери, в котором тоже 
не было ничего клеветнического, Каляшин несправедливо полу-
чил наказание еще в колонии (отсидел 15 суток в ШИЗО). В от-
ношении этого письма хочу отметить:

поскольку он уже за это был наказан администрацией лагеря, 
второй раз этот факт в обвинение брать нельзя.

Изъяв это письмо и разгласив его содержание, следственными 
органами был нарушен закон о тайне переписки.

Фотоальбом и письма, как выяснилось на суде, никакой кле-
веты на советский строй и советское государство не содержали. 
Зачем же тогда следователю Клыге Б. В. нужно было забирать 
вещи, совершенно не относящиеся к делу?

Судя по показаниям свидетелей, которые клеветали на под-
судимого, говоря такое, как: «выражался нецензурными словами», 
«хотел — работал, хотел — не работал», «заставлял других обслу-
живать себя» и другое, у присутствующих на суде, не знающих 
Каляшина, сложилось впечатление, как о человеке аморального 
поведения. Все эти наговоры направлены на то, чтобы очернить 
его как верующего — христианина...

Мало того, что беззаконно осужденный Каляшин лишен сво-
боды, находясь в Красноярской тюрьме, в настоящее время он 
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еще и помещен в сырую, холодную камеру для того, чтобы окон-
чательно разрушить его здоровье».

Сестра Нина просит пересмотреть дело Каляшина А. А. и ос-
вободить его, дать возможность заключить им брак, вернуть все 
изъятое при обысках по делу Каляшина.

Обратный адрес: 664048, 
		  г. Иркутск, ул. Севастопольская, 
		  д. 239-а, кв. 2. 
		  Панчуковой Нине Георгиевне.
17. 01. 1985 г.

Об этом же 15. 01. 1985 г. в вышеуказанные инстанции заяв-
лением сообщили родственники Каляшина А. А. Дополнительно 
в заявлении сказано:

«Из Владимирской тюрьмы Алексея этапировали в далекий, 
суровый Красноярский край, подальше от родных. Это было 
осуществлено для того, чтобы создать не только для осужденно-
го, но и для нас — многодетной матери, больного отца и детей, 
значительные трудности, связанные с большими материальными 
расходами.

Неоднократно Алексея, находящегося в ИТК-1 г. Нижнего Ин-
гаша Красноярского края, переводили из одного отряда в другой 
по каким-то соображениям оперчасти, что создавало дополни-
тельные трудности, связанные с переменой работы и отношений 
с окружающими осужденными.

Письма от Алексея и адресованные ему, доходили не все, за-
держивались даже до 2-х и 3-х месяцев. Несколько раз необосно-
ванно майор Журавлев из оперчасти Нижне-Ингашской колонии 
подписывал распоряжения на водворения в ШИЗО. Создание 
таких ужасных условий было направлено на то, чтобы разрушить 
здоровье нашего сына и брата.

Подготовка к повторному осуждению Алексея началась еще 
задолго до срока освобождения. В нашем городе на заводах про-
водились идеологические лекции, где открыто объявляли о том, 
что Каляшина не выпустят на свободу, не дадут ему вернуться 
жить в Муром. Таким образом настраивали жителей г. Мурома 
против верующих-христиан.

30 октября 1984 г. в газете «Муромский рабочий» публикова-
лась статья под названием «Под маской религии», направленная на 
то, чтобы ожесточить окружающих, настроить против нашей семьи.
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Недавно был оштрафован наш сын Николай лишь за то, что 
присутствовал на праздничном богослужении в г. Кулебаки Горь-
ковской области. Такая запланированная, целенаправленная борь-
ба против нашей семьи ведется лишь потому, что мы хотим жить 
свято, исполняя заветы Господа нашего Иисуса Христа.

9 октября 1984 года в нашей квартире произведен обыск по 
поручению Красноярской прокуратуры следователем Муромской 
прокуратуры Ашиным. Изъяли большое количество литературы 
религиозного содержания, записные книжки, календари, открыт-
ки, письма, картинки, фотобумагу, магнитофонные ленты и кас-
сеты, тетрали с рукописями, фотографии и многое другое. Из 
всего изъятого вернули Библию, письма, часть кассет и вскрытую, 
засвеченную фотобумагу.

В суде при чтении обвинительного приговора упомянули 
судьбу вещественных доказательств, фотоальбома и писем, 
а обо всем остальном, изъятом при обысках в городах: Муроме 
Владимирской области, Канске и Иланске Красноярского края 
не упомянули совсем. Такие действия Красноярской и Муром-
ской прокуратуры и Красноярского краевого суда являются 
полнейшим беззаконием.

Просим Вашего вмешательства по этому поводу, вернуть все 
изъятое, в том числе и Библии, записные книжки, фотографии.

У нас в стране существует закон о тайне переписки. Однако 
в отношении нашей семьи он часто нарушается. Неоднократно 
приходили разорванные письма. Переписка подвергается осмо-
тру работников КГБ. Нередки случаи, когда, зная, что нашими 
родными или знакомыми отправлены письма на наш адрес, мы 
их не получаем. Письмо Алексея, адресованное матери, мало 
того, что было оглашено, послужило еще и обвинением его. 
В связи с этим мы теперь вынуждены не доверять почте, зная, 
что всякая корреспонденция, в том числе и посылки, не всегда 
доходят до нас».

В заключение христиане просят освободить их сына и брата 
Каляшина А. А. и не нарушать закон о тайне переписки в от-
ношении их семьи и Алексея.

Обратный адрес: 602220, г. Муром 
			   Владимирской области, 
			   Привокзальная площадь, д. 1, кв. 4. 
			   Каляшина Мария Петровна.

Подписали 9 членов семьи.
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МАХОВИЦКИЙ ФЕДОР ВЛАДИМИРОВИЧ

Жена узника, Маховицкая Клавдия Александровна, прожива-
ющая в г. Ленинграде, ул. Подводника-Кузьмина, д. 20, кв. 1 пись-
мом сообщила Совету РУ ЕХБ:

«Мой муж, Маховицкий Федор Владимирович, был осужден 
в 1981 г. к 5 годам лишения свободы в лагерях строгого режима. 
С 1 августа 1984 г. в лагере, где он отбывает наказание, вызывают 
заключенных в качестве свидетелей. Спрашивают у них: говорил 
ли вам Маховицкий о Боге и когда.

В августе 1984 г., когда муж был на работе, у него в секции 
произвели обыск. Из тумбочки изъяли Евангелие и письменные 
записи из Слова Божия. Через две недели Евангелие возвратили, 
а записи до сих пор не возвращают.

В октябре 1984 г. я не получила второе письмо за этот месяц, 
которое муж писал и отправил мне. Письма всегда задержива-
ются цензурой лагеря».

20. 01. 1985 года.

БУБЛИК АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

На имя начальника Управления ВД г. Ростова (копии: нач-ку 
учр. 398/6, Совету РУ ЕХБ) женой Бублика Александра Иванови-
ча 25. 09. 1984 г. направлено заявление следующего содержания:

«22 сентября, в день положенного по сроку краткосрочного 
свидания, я с тремя малолетними детьми и с братом мужа при-
была в лагерь. Дежурный контролер заявил, что на карточке мужа 
написано, что свидание Бублик Александру Ивановичу давать 
только с разрешения начальника ИТК-398/6.

Для выяснения этого факта я обратилась к замполиту, чтобы 
тот пояснил мне данную резолюцию. Замполит ответил, что это 
связано с оперчастью. Я обратилась к начальнику ИТК-398/6, что-
бы тот дал объяснение данного ущемления права заключенного, 
так как последний не имел никаких нарушений и свидания лишен 
не был. Гололобов И. Я. заявил: «Вы были на свидании не очень 
давно, приезжайте через неделю, сегодня мы вам свидание дать 
не можем». Я спросила, что означает надпись на карточке мужа, 
каковы ее мотивы. Он ответил: «Это мое личное дело». Я сказала, 
что не уйду из кабинета, пока мне не дадут хотя бы несколько 
минут свидания с мужем ради детей и чтобы посмотреть на него 
и убедиться, что с ним все благополучно. Начальник ответил: 
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«Иди, не дам ни минуты, а то я вызову наряд и тебя выведут». 
Это «объяснение» меня, конечно же, не удовлетворило, более того, 
оно меня насторожило и дало повод думать, что с моим мужем 
что-то произошло, ибо мои опасения не безосновательны.

Дело в том, что однажды мой муж уже был избит за то, что 
он отказался вступить в секцию СВП. Мой муж — христианин 
и по своим убеждениям не может вступить в эту секцию».

Обратный адрес: г. Ростов-на-Дону, пер. Донецкий, 45.

ВАРАВИН ВИТАЛИЙ ФЕДОРОВИЧ
Христианка Любовь Владимировна направила в Совет РУ ЕХБ 

заявление, в котором сообщает:
«В конце декабря 1984 г. у моего мужа, Варавина Виталия 

Федоровича, находящегося в ИТУ по адресу: Ленинградская обл., 
Тосненский р-н, п. Форносово УС-20/4, заместителем по РОР 
Остапковичем была изъята Библия. В течение двух с половиной 
лет Виталий не мог пользоваться Библией, так как начальство УС-
20/19 г. Ухты любую духовную литературу изымало, тем самым 
обрекая моего мужа на духовный голод. Официально Библию 
принять отказывались.

В ИТУ УС-20/4 Виталий свободно пользовался Библией в те-
чение двух месяцев.

В последнее время на братьев нашего братства СЦ по окон-
чанию срока заключения заводят новые уголовные дела, и мы 
с мужем не уверены в том, что через год он будет вновь среди 
детей Божиих, в своей церкви.

Очень тяжело годами находиться в местах лишения свободы, 
среди преступников и не иметь духовной пищи.

Прошу весь народ Божий и Совет родственников узников 
ЕХБ ходатайствовать перед начальством о возврате Священного 
Писания моему мужу и о разрешении свободно пользоваться 
Библией».

20. 01. 1985 года.

ДАНИЛЮК ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ

В своем письме Иван Григорьевич пишет:
«Уже больше года мне перестали доходить ваши весточки 

и вообще ни от кого писем не дают, хотя знаю, что все пишут. 
Но нас не разлучат заботы, а любовь Иисуса Христа согревает 
нас здесь, а вас — там».
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ЖУКОВСКАЯ ЭВЕЛИНА СТЕПАНОВНА

«Прошло полтора года моего заключения. Я ожидала сразу из 
тюрьмы, что меня увезут куда-нибудь подальше от дома, но оказа-
лась рядом. Вначале было трудно, кое-кто был подготовлен и создал 
тяжелую атмосферу, но впоследствии эти самые люди убедились 
в обратном и переменили свое отношение ко мне. Много было 
знакомых еще по камере и тюрьме. Интересно, что везде своя 
система связи. Обо мне, оказывается, говорила почти вся тюрьма 
и на зоне знакомились со мной, зная меня по рассказам других. 
Все было хорошо. Работала я швеей. В основном моей операцией 
была подрубка льняных полотенец, реже шила наволочки и про-
стыни. Работала легко и весело, с людьми были очень хорошие 
отношения. Это по-видимому и не понравилось оперчасти. Всех, 
кто был со мною в дружбе, вызвали и расспрашивали обо мне.

Надо сказать, что люди там, хоть и такие же преступники, 
как и здесь, но внутренне гораздо порядочнее. Не желая этой 
симпатии людей, меня обменяли на какую-то женщину, которая 
добивалась перевода в Усть-Лабинск.

Здесь я тоже работаю мотористкой, пошив иной, но ничего, 
получается. Вначале четыре месяца я была с сестрой из Киева, 
но она освободилась по окончанию срока, и я уже месяц одна. 
Отношения с администрацией сложились неважные. Были вы-
сказаны угрозы даже в адрес мамы, это меня очень беспокоит. 
Все их намерения не безызвестны Богу. Я много раз видела, как 
сбывалось обетование Божие: «У Меня отмщение, Я воздам». 
И: «Касающиеся вас, касаются зеницы ока Моего».

Писем от друзей не получаю, хотя меня заверяли, что их 
не задерживают».

ТИССЕН ДАВИД ДАВИДОВИЧ

Жена Тиссена Давида Давидовича сообщает в письме Совету 
РУ ЕХБ:

«21—23 ноября у Давида был суд. Уголовное дело на мужа 
завели после нашего брака в июле 1983 года. Полтора года шло 
следствие. Присудили 1, 5 года лишения свободы без изоляции 
от общества с принудительной отработкой на стройках народного 
хозяйства. До сих пор находится в изоляторе и когда отправят — 
не знаем, Господь усмотрит.
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Давид бодрый, всегда улыбается на свиданиях (у нас их было 
уже три). В последний раз передачу у нас не взяли, объясняя тем, 
что приговор вступил в силу, но свидание разрешили, за что мы 
были очень благодарны Господу. Перед заключением Давид болел 
туберкулезом легких и сейчас находится в камере туберкулезно 
больных, где условия относительно лучше».

КЕРСТАН ЕМЕЛЬЯН ФРИДРИХОВИЧ

Судебному разбирательству направлено заявление от осуж-
денного Керстан Е. Ф., осужденного облсудом г. Самарканда по 
ст. ст. 191 ч. 4, 147-1 Каз. ССР к 5 годам лишения свободы с кон-
фискацией лично ему принадлежащего имущества.

Емельян Фридрихович пишет, что вместо его вещей описан 
дом, принадлежащий его дочери, Керстан Ольге Емельяновне, 
1961 года рождения.

Брат заявляет, что никакого отношения к этому дому не име-
ет, дом принадлежит его дочери по законному праву и просит 
разобраться и прекратить незаконные действия по отношению 
к нему и его семье.

ХАЙЛО ВЛАДИМИР ПАВЛОВИЧ

В письме жена Хайло В. П. пишет:
«Хайло Владимир Павлович уже пятый год находится в Дне-

пропетровской тюремной психбольнице. Три года ему насильно 
давали таблетки и делали уколы «Галоперидол», «Аминазин», 
«Рап» — это только те медикаменты, которые ему постоянно 
давали, а что еще кололи — неизвестно, и довели его до такого 
состояния, что он стал инвалидом. Руки совсем отказали, муж 
не мог даже писать письма и одеваться, сердце стало отказывать 
работать, терял сознание, несколько раз падал, поднялось высокое 
давление. Потом стали лечить сердце, прогревать руки, плечи, 
так как он был весь скован».

Далее сестра пишет о репрессиях, которым на протяжении 
многих лет подвергался ее муж и вся их семья и просит ходатай-
ствовать об освобождении Владимира Павловича из психбольницы 
и молиться, чтобы Господь дал ему сил устоять в этих тяжелых 
испытаниях и укрепил его физически.
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ЗИМЕНС ПЕТР ЯКОВЛЕВИЧ

С просьбой разрешить осужденному Зименсу П. Я. иметь 
при себе Библию обратились заявлением к начальнику учреж-
дения ОК 160/5 (копией — в Совет РУ ЕХБ) его родственники 
и единоверцы.

«Родственники Зименса уже обращались с подобным заявле-
нием к прежнему начальнику, которым Зименсу было дано раз-
решение на пользование Библией. На основании этого разреше-
ния жена Зименса П. Я. привезла Библию и отдала ее бывшему 
начальнику по режимной части Жусупову, который заверил ее, 
что проверив книгу, отдаст ее осужденному Зименсу. Однако до 
сих пор Библия ему не передана и судьба этой книги не известна.

Наш родственник и брат оторван от близких на очень долгое 
время и поэтому невозможно переоценить значение пользования 
им Библией. Уверяем Вас, что чтение Библии еще никого не сде-
лало хуже, но наоборот».

Обратный адрес: 476410, Кокчетавская обл., г. Щучинск, 
			   ул. Лермонтова, 117. 
			   Зименс Ф. Э.
4. 11. 1984 г.				    Подписали 74 человека.

ОТ СОВЕТА РУ ЕХБ:

Брат Зименс Петр Яковлевич, 1950 года рождения, был же-
стоко осужден по явному указанию КГБ в 1983 году на 7 лет 
и 6 месяцев лишения свободы с содержанием в лагерях строгого 
режима, как водитель мотоцикла за дорожно-транспортное про-
исшествие.

Перед этим случаем на него возбуждено уголовное дело, как 
на верного Господу и делу Его христианина.

Для тех, кто посещает узников письмами, сообщаем адрес 
брата — 476210, Кокчетавская область, Володарский р-н, с. Ново-
украинка, учр. ОК 160/5, 4-43.

ШИДЫЧ ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ

Телеграммой жена Шидыч И. Г. извещает Совет РУ ЕХБ о по-
вторном осуждении 25 января Ивана Григорьевича на 2, 5 года. 
С 8 декабря брат не принимал пищу. Кормили принудительно.

Выражена просьба ходатайствовать о Иване Григорьевиче.
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ПАНФИЛОВА АЛЕВТИНА АЛЕКСЕЕВНА

Сестра в письме от 31. 01. 1985 г. пишет:
«...Год проводили в вечность, вот и по новому стилю, и по 

старому его уже нет. Много пережитого и как пережито, Он все 
знает, так как видел все. Хочется все равно за все благодарить, 
по сердцу оно было, или не по сердцу, по вкусу, или нет, потому 
что ко благу все содействует.

У нас теперь тоже стало холодно, но мне в хате тепло и на 
рабочем месте тоже. А гулять теперь не приходится, ногам хо-
лодно, хожу в туфлях из сукна. Скажешь, что же не заботишься 
о себе; да нет, забочусь, еще 3. 12. 1984 г. выписала себе сапо-
ги, а по вине бухгалтерии еле подписали мое заявление и уже 
разобрали мой размер, большие только остались, да еще чем-то 
пригрозили, не помню чем. Мол, вспомнишь. Бог знает, как тут 
поступать, то ли ничего не просить у них. Невозможно в эту 
бухгалтерию и заявиться, какие-то недовольные. Тогда Валя 
наплакалась от них не раз, пока что-то выпросила надеть на 
себя. А когда ходила спросить, почему высчитали с нас больше, 
чем положено, так вообще выгоняли вон. Это за экспертизу — 
90 с троих, а они 90 с нас двоих. Ведь нам не знакомы порядки, 
вот и спросили, так пока они объяснят, надо наплакаться, быть 
оскорбленными и выгнанными, хотя с нашей стороны нет и по-
вышения голоса.

Нам с Людой дали по 33 письма. Люди взбудоражились про-
тив нас: они получают новую почту, а мы по 2 дня совсем ничего. 
Чувствуется, что от многих нет, даже от тех, которые постоянно 
пишут.

А вчера за кипятком в очереди стояла и смотрела на молодую 
женщину, она меня ни за что обругала. Она не выдержала взгляда 
и ударила меня по лицу, перед этим предупредив меня, чтобы 
я на нее не смотрела, но это было невозможно, ведь она впереди 
меня стояла, а я по очереди от нее вторая и должна смотреть 
вперед, чтобы вовремя поставить свою посудину для воды. Я стала 
со слезами благодарить Господа за такую участь, которую и Он 
имел. Его били по лицу, по щекам, и за что? Я не сказала ей ни 
слова, ни до, ни после. Когда пришла, долго плакала, ведь мне 
еще не приходилось испытывать эти побои, и вот удостоилась. 
Ведь ее сердце злой дух занимает, а он меня не любит за то, что 
я ему не служу, а молюсь, чтобы никто ему не служил, вот он 
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и поднял на меня руку, но между ее рукой и моей щекой была 
пронзенная рука Бога, и я не ощутила никакой боли и хотела ей 
подставить и другую щеку по слову Божию, он она ушла.

Пока не болеем, но слабость ощущаем, конечно, но мы не уны-
ваем, за все благодарим и ждем Его скорейшего пришествия 
к нам, так хочется в небо, домой».

КОЛБАНЦЕВ НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ

Помещаем следующую выдержку из письма брата:
«Эта неделя у меня прошла по-особому. Приезжал прокурор 

по надзору из Ростова и два дня меня вызывали на беседу с ним. 
Дело мое со спальным местом все также продолжается — и это 
отняло время, так как пришлось несколько раз беседовать с от-
рядным. Вызывали в оперчасть по поводу статьи в газете. Все это 
потраченное время повлияло на работу, но пока терпимо, ниже 
нормы не иду, правда, немного пришлось за счет другого времени 
догонять. Но это временные явления.

Разговор с прокурором был о твоих жалобах. Пообещал, что 
письма будут приходить ко мне беспрепятственно. Объяснил, 
что причиной для препятствия переписки было то, что оперчасти 
были не понятны письма религиозного содержания. Я сказал, что 
не против дать им соответствующие разъяснения непонятных 
мест. Беседовал также со мной о сегодняшнем положении дел, 
о нормализации наших взаимоотношений и в случае изменения 
моего отношения в общем деле, пообещал помочь мне освобо-
диться из этих мест. Говорил, что ожидается новое законодатель-
ство о культах, как оно будет называться — неизвестно, но они 
ожидают, что оно должно быть скоро принято.

На второй день их было двое — еще один прокурор из Саль-
ска. В основном призывал к тому, чтобы изменил свое отноше-
ние к законодательству и воспользовался той свободой, которую 
имеют зарегистрированные (указывал на «Чугуевских» и «Ла-
дожских»). Призывали обо всем подумать и все взвесить. Вот 
такие дела. Ну, а вопрос со спальным местом вылился в то, что 
меня перевели на другое место (имею ввиду ребята), а со стороны 
отрядного — наказание: лишили очередного общего свидания. 
В беседе с начальником оперчасти я понял из его слов, что они 
не в курсе этого дела, и видимо, будут разбираться.

О бандероли точно узнал — положено на 20 декабря.
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Газету полностью не читал. Тот номер, где помещена первая 
часть, не приходил сюда, и третьей части еще нет, наверное, зав-
тра будет, ведь у нас почта с опозданием приходит. Конечно, есть 
и реакция после этой статьи. Видимо, они на это и рассчитывали. 
Но я совершенно спокоен.

Продукты мои закончились, но на этой неделе должна быть 
отоварка. С этой недели буду учиться — направили меня в школу. 
В начале как-то неприятно было — и время лишним занимать, 
и еще другие причины, но потом внутренне успокоился — все 
так, как нужно.

Здоровье мое — ничего, правда, стал замечать, что стоит 
какой-то звон в ушах частенько, возможно это связано с давле-
нием. А так отклонений никаких нет».

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«...Праведный своею верою жив 
будет»  (Аввак. 2, 4).

КРУГОВЫХ А. В.

«Сердечно приветствую любовью Любящего, Давшего нам 
Свой дивный мир. "Мир, полный мир вдали от дорогих. Господь 
их сохранит в путях земных..."

Конечно, надежда, долго не сбывающаяся, томит сердце, а ис-
полнившееся желание, как дерево жизни. Конечно, потоки благо-
дати необходимы нам, они нас напояют, дают нам способность 
к плодоношению, но вкус этим плодам, которые и нам нравятся и, 
тем более нашему Виноградарю, дают только знойные дни. Я лишь 
повторяю, думаю, известное вам выражение или, вернее, ответ 
одного из горьковских персонажей, когда его спросили: «Лука, 
почему ты мягок?», «Потому, что меня много мяли», — был ответ. 
В Притчах читаем: «При печали лица сердце делается лучше», 
а миру, уставшему от слов, по словам одной песни, нужно сердце, 
переполненное любовью, сердце сострадательное.

Нового в моих обстоятельствах пока нет ничего, наперед ни-
чего не знаю, да это и хорошо. Ведь если бы знали, ну, скажем, 
вперед лет на 10 свой путь, чтобы с нами было? Уже бы строили 
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планы, с ужасом ожидая скорбей, с тоской провожая счастли-
вые дни. А так, живя одним днем, находясь (добровольно, при 
искреннем сердечном согласии) в полной зависимости от Отца, 
как Иаков, оторвавшись от всего земного, мы счастливы всегда, 
нуждаясь в Нем. А Он хочет, чтобы мы нуждались, вернее, чтобы 
мы видели свою нужду в Нем, и Он даст нам Духа, чтобы нас 
водить, даст больше, чем мы просим или помышляем.

Конечно, цеха — не лаборатория, как и у Иосифа. Место, куда 
он попал после дома Патифара, нельзя было сравнить с прежним. 
Но если этот юноша видел пред собою Бога, и Он удержал его от 
греха, если Он вел Иосифа и дальше занимался его судьбой, да 
и отношение и доверие Иосифа к своему Водителю не менялось, 
то видим, что и там Иосиф не остался заурядной личностью, но 
приобрел милость в глазах окружающих.

Да, Лука ответил, что он мягок потому, что его много мяли. 
Кто из нас не хотел бы быть именно таким — мягким, незлобли-
вым, с кротким характером, не реагирующим на злобу, оскор-
бление? Всего этого и всем, не сомневаюсь, (и мне тоже) этого 
хочется, но только поскорее и без этой мялки. Одним из любимых 
выражений покойного Сергея Терентьевича было из книги пр. 
Исаии: «О, измолоченный мой и сын гумна моего!» А кто-то из 
древних говорил: «Пусть толчет меня, пусть отделится мякина, 
да сделаются истинным Его хлебом».

Как хотелось бы быть поскорее с вами, но тогда работа Его 
надо мной не будет закончена, надо мной ли, или еще, может 
быть над кем-то. Как же быть? Опять же придти к выводу, как 
и Иосиф: сколько Тебе нужно и где Тебе нужно — веди меня, 
в отношении меня у Тебя ошибок не бывает. Помните стихотворе-
ние про кузнеца и металл, где есть такие строки: «Казалось, был 
бы он живой, раздался б здесь ужасный вой». Да, стоны, жалобы 
и сетования на свою судьбу только у тех, кто хочет и при страда-
ниях пить вино со смирною (обезболивающее), только у тех, кто 
не знает Бога, хотя, может и немало знает о Нем, только у тех, 
кто еще не умер для себя, не сораспялся Распятому».

СИГАРЕВ М. Л.

Мир вам, возлюбленные Господом! Приветствую вас, возвы-
шающих голос в защиту гонимых, обреченных на заклание.

Служением вашим по особому прославляется имя Господне 
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(Иоан. 13, 35). Большую радость, ободрение и свидетельство не-
сет переписка с узниками и молитвы о них церкви, христианской 
молодежи, особенно тех, кто по определенному знаку молится 
о конкретном узнике.

К Рождеству и Новому Году я получил более 190 поздрав-
лений. Не имея возможности из-за ограничения в переписке 
ответить лично на каждое поздравление, прошу вас через «Бюл-
летень» Совета РУ ЕХБ передать мою сердечную благодарность 
всем приславшим поздравления, а также молодежи и старцам, 
которые посещают письмами постоянно. Не имею возможности 
перечислить все дорогие имена и адреса...

Прошу церкви и молитвенников молиться о жаждущих душах, 
чтобы Бог дал им «покаяние в жизнь».

По милости Божией у меня все благополучно. За узнический 
жребий Господу благодарен.

С братской любовью ваш наименьший брат-узник в Госпо-
де — Михаил Лаврентьевич».

КОЛБАНЦЕВ Н. И.

«Желаю вам от Отца нашего много милостей и Благосло-
вений в вашей жизни и в служении Ему. Служить Ему благо! 
И что интересно, в процесс служения Ему входит многое, то, 
что мы никак не хотим посвятить Господу, думая, что это уже 
наше занятие или оно незначительно и маловажно в сравнении 
с большими делами.

Во время жизни Христа на земле многие служили Ему име-
нием, хотя и не были в числе 12 учеников. Не думаю, что кто-
нибудь из нас отважился бы и сказал, что это не столь важно по 
сравнению со служением двенадцати. Павел умоляет некоторых 
помогать подвизавшимся в благовествовании. Как нужна эта до-
брая и своевременная помощь! Как нужно заботиться, молиться 
об исполнении Духом Святым, чтобы Он даровал нам дары вспо-
можения, необходимые в теле Его, которое есть Церковь, чтобы 
делать общее дело благословенно и с плодом. Но и этим служение 
не ограничивается. Оно распространяется и в нашей семейной 
и даже в личной жизни. Забота наша друг о друге в терпении, 
забота о духе — воля Божия (кто о своих не печется...), а значит 
и дело Божие — служение Ему. Даже кушать, говорить — исклю-
чительно все мы должны делать во имя Господне. Это служение 



52

Ему. Кто верен в малом (в личном), верен и во многом (общем), 
и первое, конечно же, кладет отпечаток на все остальное. Вот 
почему иногда падают и «дубы», не выдерживают урагана...

Господь да обновит ваши силы и еще многих да привлечет 
к этому великому труду.

Здоровье хорошее. Трудности? Они везде есть, есть и здесь. 
И если ничего такого из ряда вон выходящего не происходит, то 
все равно встречаешь искушения каждодневно. Но есть и уте-
шение и, конечно, оно только в Боге. Я не унываю. Заметил, что 
правило: «Умножаются скорби, умножается и утешение» в моей 
жизни действительно. За все слава Господу!

05. 08. 1985 года.

«...Сегодня воскресенье. Присоединяюсь в духе ко всему на-
роду Божьему, вспоминая Его страдания. Неволя — это тоже 
страдание: томление духа, жажда свободы, разлука с родными, 
близкими, ограничение во многом. Для многих это закономерное 
последствие. Они этого заслужили. О Христе же сказано, что Он 
страдал добровольно. Ему принадлежали радость и слава, Он же 
уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным 
человекам. Смирил Себя, став послушным даже до смерти, и смер-
ти крестной. Ему пришлось многое претерпеть здесь на земле: 
скитания, предательство, угрозы, побои и смерть. Без цели никто 
не пойдет на это добровольно, — так должно было совершиться 
наше спасение! Без любви невозможно пройти с достоинством 
этот путь. Любовь Его к нам превыше нашего понимания. По 
человечески — любят за достоинства. Он же возлюбил падших 
грешников. Классический пример любви Бога к человеку — это 
любовь отца к блудному сыну. Ап. Павел пишет: «Бог свидетель, 
что я люблю вас всех любовию Иисуса Христа». Это искренняя, 
глубокая и истинная любовь! И еще что доставило Ему силы 
пройти это поприще — это любовь к Отцу. Воля Отца для Него 
была превыше всего. А когда любишь — не трудно подчиняться, 
не трудно исполнить волю Того, Кого любишь. Его жертва имела 
прообраз в жертве всесожжения. Он во всем удовлетворил Отца 
и ради Него дарована нам великая милость — иметь будущность, 
быть друзьями Его, иметь познание истины.

Находясь в теле Его, в Церкви, мы должны заботиться друг 
о друге и так, как Он, возлюбил нас, отдал Себя всего для нас, 
так должны и мы полагать души свои за других.
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Я жив и здоров, все пока благополучно, изменений тоже нет, 
даже и с наступлением Нового года. Писем пока не получал. По-
лагаю, что письма здесь есть, так как открытки идут, ну, а письма 
что-то задерживаются. Ну что ж, может, завтра, в понедельник 
получу.

Новый год встречал один на своей койке. Спишь, конечно, или 
не спишь, — почти все мое время проходит на койке. И работаю 
здесь, и кушаю (имею ввиду дополнение к столовой) и сейчас 
письма пишу, тоже находясь на ней. Условия здесь теснее, чем на 
Центральном, так что это самое удобное для меня место. Полу-
чил много поздравлений от друзей. Не знаю, наверное, не всем 
смогу дать ответ, но за все сердечно благодарю, за ободрение 
и пожелания.

Сегодня остается мне год. Всего триста шестьдесят пять дней. 
И много, и мало. Не тороплю время, хотя, конечно, очень хочу 
встретиться с вами, и хочу прожить его правильно, полноценно. 
Думаю, что несмотря на обстоятельства, есть и для меня у Отца 
все необходимое, полнота благословений для этого».

06. 01. 1985 г.

БУБЛИК А. И.

«...Сердечно поздравляю вас с радостным христианским празд-
ником Троицы.

Одно из самых первых обетований, обещанных Христом, ис-
полнилось в дни Апостолов. Это сошествие Духа Святого — тре-
тьей Личности Божества — к нам на землю, чтобы действовать 
в сердцах людей. Христос, говоря о Духе Святом, сказал, что Он 
придет обличать мир в грехе и возвестить о правде и о суде. Я же-
лаю обратить ваше внимание, в каком отношении сегодня люди 
и каждый из нас к Духу Святому? Многие ли сегодня являются 
храмами Духа Святого и предоставили себя в полное распоря-
жение Ему? Сегодня нам приходится наблюдать, что не только 
среди неверующих людей, но и среди множества называющих 
себя верующими Дух Святой, как и в допотопном мире, в пре-
небрежении. Они не нуждаются в Его советах, постановлениях, 
в Его водительстве, обличениях. Им нравится греховная, разврат-
ная жизнь, и они не желают получить освобождение от греха. 
И даже тогда, когда видят свое полнейшее бессилие и мораль-
ное разложение, в гордости своей пренебрегают Духом Святым, 
Который пришел для того, чтобы поставить людей на истинный 
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путь. Как в те древние времена, так и сегодня звучит голос Бо-
жий: «Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками».

Друзья мои, мы живем с вами накануне грядущих событий, 
когда Дух Святой вместе с Церковью будет взят с земли и боль-
ше не будет в пренебрежении у людей. Но сегодня еще звучит 
голос: «Имеющий уши, да слышит, что Дух говорит Церквам».

03. 06. 1984 года.

«...Я вас избрал и поставил вас, 
чтобы вы шли и приносили плод, 
и чтобы плод ваш пребывал, дабы, 
чего ни попросите от Отца во имя 
Мое, Он дал вам»  (Иоан. 15, 16).

Мир вам от Господа, дорогие братья и сестры, Церковь, мо-
лодежь, сотрудники на ниве Господней! Сердечно приветствую 
вас любовью Иисуса Христа, Спасителя нашего. Это Он нас из-
брал из погибающего мира, призвал идти за Ним, учиться у Него 
и делать то, что Он делал. Как Христос был послан в мир нести 
благодать, мир и спасение, так и нас Он посылает с этим же по-
ручением. Как Его не возлюбили люди, желая Ему смерти, так 
и теперь подобное встречают все, идущие Его путем. Как Хри-
стос имел власть наступать на всю силу вражью, так и ученикам 
Своим дал, и как Он прославлен на небесах, так и последователи 
Его будут прославлены.

Друзья мои, когда во многих местах уже собран урожай, а во 
многих убирают, подводя итоги урожая, награждают особо по-
трудившихся на этом поприще. Христианский народ празднует 
праздник Жатвы или день благодарения Господу за благослове-
ния, за урожай, за творческий разум, данный людям от Бога, за 
тепло, свет и влагу, за все милости и заботу, явленную людям 
от Господа.

Я сердечно поздравляю вас с праздником Жатвы. Желаю, 
чтобы приостановили чтение письма и все вместе спели песню: 
«Прости за то, что дни уходят...» Помните притчу о талантах?

Из множества людей один богатый господин выбрал себе 
слуг и им на время поручил имение свое. Каждому дал работу 
по способностям. Одному дал 5 талантов, другому — три и тре-
тьему — один. Отлучился на время с надеждой, что, вернувшись, 
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увидит плод их труда. Двое из слуг трудились и с радостью 
предстали пред лицо Господне, показав плоды своего труда. 
И вознаградил их Господин, и радость их была совершенна, ни-
кто не мог лишить их этой радости. Получивший один талант 
оказался человеком гордым, ленивым, нечестным и лукавым, ему 
все казалось, что господин обделил его, не доверяет ему, не це-
нит его труд, способности, что на его труд и внимания никто 
не обратит, что он, наверное, маловажный, и поэтому занимал-
ся собой, своими делами. То, что было дано ему, не принесло 
никому никакой пользы.

Братья и сестры, этой притчей Христос открывает взаимо-
отношения с нами. Он избрал нас из множества людей и поста-
вил, чтобы мы приносили плод. Он доверил нам дело Свое. Как 
мы выполняем его? Те планы, способности, богатство, которое 
никто не имеет, кроме детей Божиих —  Его власть, мир, от-
кровения, любовь и т.д. не держим ли мы впустую? Пустили ли 
мы в оборот данное нам Богом, добавилось ли от нашего труда 
славы Господу, есть ли польза для окружающих от того, что 
мы носим имя Христа? Свет, который мы приняли от Христа, 
освещает ли людям их жизнь, или, может быть, мы похожи 
на лукавого, ленивого и гордого раба? Все просим у Господа: 
«дай нам побольше талантов, способностей, и мы (или я) про-
славим Тебя», а данное пропадает. Это безумие. Да не думает 
такой человек получить что-либо от Господа. Христос желает, 
чтобы мы всегда трудились и приносили плод и чтобы плод 
наш всегда пребывал, и не успокаивали себя прошлогодними 
плодами. Плоды — это результат труда. Если нет плода — это 
свидетельствует об отсутствии труда и усилий. А если нет 
плода, нет и радости. Христос говорит: «Чтобы плод ваш пре-
бывал». Для чего? Чтобы чего не попросили в молитве у Бога, 
Он дал бы нам. Вспомните, многое ли вы получили в ответ на 
молитвы? И если небо молчит, не надо думать, что значит это 
не надо, или что так угодно Господу. Христос говорит: «Доныне 
вы ничего не просили во имя Мое, просите и получите, чтобы 
радость ваша была совершенна»; «Открывайте все желания 
свои пред Господом»; «Просите и получите»; «...если вы, будучи 
злы, умеете благие деяния давать детям вашим, то тем более 
Отец Небесный даст благо просящим у Него».

Друзья мои, я знаю, что и у вас много нужд и нерешенных 
проблем. Христос желает помочь вам. Он не хочет видеть Свой на-
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род с ношей проблем и горя. Он никогда не остается в долгу и Сло-
во Его верно. Да благословит вас Господь трудиться, приносить 
плоды, молиться, получать ответы, радоваться и славить Господа».

2. 09. 1984 г.

КОКУРИНА В. И.

«...По милости Отца хранима и подкрепляема Им на каждый 
день. Не унываю, хотя обстановка иногда побуждает меня к это-
му в моем физическом состоянии. Но слава Ему, что Он спешит 
со Своей любовью и помощью ко мне и не дает мне унывать, 
ибо я на Него уповаю, а Он не постыжает меня в уповании. Его 
живое слово, которое живет в сердце, светильник ноге моей, как 
писал Давид: «Радуюсь я Слову Твоему, как получивший великую 
прибыль».

Пошел последний год моего срока. Хотя это не малое время, 
но Он не оставит. В наступающем году мне будет 55 лет, пенси-
онный возраст, а годы пролетели, как сон, ибо что такое наша 
жизнь — пар, являющийся на малое время и быстро исчезающий, 
а там — встреча с Господом. Да поможет Он нам всегда быть го-
товыми к этой радостной встрече!»

30. 11. 1984 г.

КАБЫШ М. Н.

«...Последние месяцы тянутся как годы. И неизвестно, что 
ждет впереди и где какой поворот будет, «...но не пугают душу 
перемены, ведь я давно доверился Богу, а Он ведь Вездесущий, 
Неизменный».

Вот так и живу, немножко болею, но Он взял на Себя наши 
немощи и понес болезни, поэтому хвалу пою Ему и возношу 
благодарность за радости, а также за скорби. И сколько бы ни 
было скорбей, их, наверное, никогда не пересчитать, но приходит 
время, и Господь избавляет от них.

А дорога наша к небу, где обитает Бог, только эта — терни-
стая, трудная. И хорошо, что со всех уголков нашей страны, да 
и всего мира льется хвала Единому Богу, и легче следовать за 
Ним, чувствуя молитвы друзей и близких.

Знаю, что Бог дарует по силам, я силы черпаю из Его неисся-
каемого источника каждый день. И один из псалмопевцев выразил 
такие слова: «С Тобою горе, как не горе, с Тобой потеря — не урон. 
Ты возместишь утрату вскоре, и радость возведешь на трон».
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На дворе стоит осенняя погода, было очень тепло, но вот два 
дня идут дожди. Очень быстро поменяли свою одежду деревья, 
враз все стали золотистыми, все близится к холодам. Конечно, 
у нас свои трудности с сушкой белья, в сушку помещается очень 
мало, а детворы с каждым днем все больше и больше, поэтому 
и приходится работать с раннего утра до поздней ночи. Но когда-
то все это пройдет и не всегда так будет».

27. 10. 1984 г.

ПРОЦЫШИНА Л.

«...У меня по милости Его все хорошо. Очень хорошо, когда 
человек имеет поддержку со стороны родственников или дру-
зей. Вот так и христианин, если Верный Друг рядом, то с Ним 
«...и горе, как не горе и потеря — не урон. Он возвратит утрату 
вскоре, и радость возведет на трон». Что бы Он ни послал, хочу 
все принимать без ропота и сомнения, как из руки Его. Ведь все, 
что Он посылает — по росту и по силе. Знает Он, что могу вы-
держать. Хочу, чтобы Он постоянно пребывал со мною, а я в Нем.

Хочется, чтобы друзья были такие откровенные, но толь-
ко не во зле, а из любви к другу своему, желая только добра. 
Порой, когда случайно попадешь на язык злого, думаешь: «За 
что?» Когда же все утихнет, обдумаешь все, и радуешься и бла-
годаришь Бога, что Он все так чудно устраивает, дает терпение 
и любовь к этим погибающим людям. И только одно хочется 
сказать: «Как хорошо, что есть Создатель красоты, что веруем 
в Него и я, и ты...»

ПЕТЕРС Д. Д.

«...Сжимается сердце от тоски и жалости за тех, которые на-
капливают себе гнев Божий на день суда.

Мне осталось уже немного, чувствуется, что моя жизнь ка-
тится к вечеру, а еще раньше, может, услышим последние трубы. 
Не могу без слез вспомнить притчу о 10 девах. Иисус делит тех, 
которые ожидают Его, пополам. Какой будет вопль тогда!

О себе могу сообщить, что здоров, работаю, имею все нуж-
ное (Пс. 22). Погода сейчас очень теплая, каждый день выше 40°.

Что ждет меня, не знаю,
Господь мой это скрыл,
Но твердо уповаю: 
Мне путь Он проложил...»
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* * *
«...Много есть причин у христианина для радости. Поразмыс-

лил в субботу и воскресенье о теме «наследство». И все это по 
милости, незаслуженно, дается во Христе Иисусе даром. Сердце 
мое наполнено такой радостью и свободой от тоски и печали. 
Какая радость неустанно славить Творца, Бога нашего и Агнца! 
Эта радость — без конца!

«Побеждающий наследует все...» Как печально променять 
мир с Богом на мягкую постель и вкусную пищу. Когда один 
человек сказал Иисусу: «Я хочу следовать за Тобой, куда Ты 
идешь», Иисус ответил: «Лисы имеют норы, птицы небесные 
гнезда, а Сын Человеческий не имеет где приклонить голову». 
Конечно, ватная подушка другой раз покажется жесткой для 
старой головы и пища однообразной, но ради этого променять 
мир души своей — это страшно...

«Вкусите и увидите, как благ Господь, блажен надеющийся 
на Него».

ТЕВС М. П.

«По Его милости и любви храни-
ма Им, «Он дает утомленному силу 
и изнемогшему дарует крепость». 

Ис. 40, 24

Сегодня среда, осталось совсем немного времени и будет день 
рождения нашего Господа...

Да, действительно, радуйся мир, ликуй земля... Представить 
бы себе, если бы действительно каждый человек от сердца 
ликовал и радовался о Рожденном! Это было бы, наверное, 
так громко. Я даже не могу себе этого представить. А у Иису-
са будут все без исключения прославлять Его и ликовать. Об 
этом нам мало дано понимать, хотя частично чувствуем это 
сегодня, что будет там. Сердце и душа наша отчасти и здесь 
это имеют, потому что любим Рожденного и ничего не может 
заменить любовь, хотя ее и хотят заглушить. Верой и жизнью 
наделен христианин, Бог дарует ему радость в страданиях, все 
Искупитель ему дает.

Желаю вам возвышенно и радостно прожить эти дни со Хри-
стом. Всем, всем сердечный рождественский привет».
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ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Они утвердились в злом намере-
нии; совещались скрыть сеть...»

Пс. 63, 6

ПОЗДНЯКОВ ПАВЕЛ НИКОЛАЕВИЧ

Члены семьи Поздняковых сообщают Совету РУ ЕХБ, что их 
сын и брат Поздняков Павел Николаевич, 1965 года рождения, 
с 7 июля 1984 г. призван на военную службу и проходит ее по 
адресу: Сахалинская обл., Курильский р-н, пос. Горячие Ключи, 
в/ч 497 ОЭТР. В настоящее время на него заведено уголовное дело 
по ст. 249 ч. 1, о чем узнали из телеграммы Павла.

В начале ноября его вызывали на беседу с представителем из 
военного округа, где ему с угрозой предложили подумать о при-
нятии военной присяги. «В связи с этим 12 декабря нами были 
посланы телеграммы Устинову, Рекункову, военному прокурору 
Дальневосточного военного округа, командиру части, на которые 
не получили ответ.

21 декабря 1984 г. от командира роты получена телеграмма 
следующего содержания: «В настоящее время на вашего сына 
Павла уголовное дело не возбуждалось, хотя за отказ от выпол-
нения приказа он подлежит уголовной ответственности».

Из письма Павла после того, как командир роты отослал 
эту телеграмму, мы узнали, что он сказал Павлу: «Судить тебя 
никто не собирается, служишь хорошо, работаешь отлично, 
а на счет присяги — все-таки подумай». И уже 4 января 1985 г. 
мы получили телеграмму от Павла следующего содержания: 
«29 декабря открыто уголовное дело по ст. 249 ч. 1. Ждите 
письма. Павлик.»

В связи с этим сообщением нами были посланы повторные 
телеграммы в те же инстанции.

Просим Вас присоединить ваши ходатайства перед Господом 
и власть имеющими, чтобы уголовное дело на сына закрыли 
и была предоставлена возможность спокойно закончить службу 
и вернуться домой к родным и друзьям».

6. 01. 1985 года.				    Подписали 4 члена семьи.
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О заведении уголовного дела по ст. 249 ч. 1 УК РСФСР на 
Позднякова Павла его родственниками сообщено также в за-
явлении на имя Министра Обороны СССР, Генпрокурора СССР, 
военного прокурора Дальневосточного округа, командиру части, 
Совету РУ ЕХБ.

Обратный адрес: Москва, ул. Шоссейная, 
			   дом 8, кв. 45.
			   Позднякова Александра Николаевна.

В телеграмме, направленной Совету РУ ЕХБ, Министру 
обороны СССР, Военному прокурору главной военной проку-
ратуры, военному прокурору Курильского гарнизона, сообще-
но о репрессиях Павла за отказ от присяги по религиозным 
убежденям:

«Нас, родителей, допрашивал следователь Вострухин по ин-
тересующим его вопросам, который угрожал поместить сына 
в психбольницу. Мы в тревоге, так как сын с детства здоров, 
психических заболеваний не было.

Настаиваем остановить готовящееся беззаконие над нашим 
сыном и предоставить ему возможность служить в Армии без 
принятия присяги».

МАХОВИЦКИЙ АЛЕКСЕЙ ФЕДОРОВИЧ

Христианка Маховицкая К. А., проживающая в г. Ленинграде 
по ул. Подводника Кузьмина, д. 20, кв. 1, сообщила заявлением 
Совету РУ ЕХБ:

«Мой сын Алексей служит в Армии в г. Челябинске, в/ч 
96657 «В», инд. 454015. За отказ от принятия присяги преследу-
ется, в прокуратуре на него открыто уголовное дело, угрожают 
судить. Алексея вызывал для беседы прокурор, также приезжал 
в часть зам. прокурора и при беседе с сыном угрожал, что будут 
судить. Сын работает на стройке».

Сестра просит молиться и ходатайствовать перед правитель-
ством.

20. 01. 1985 г.
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БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Воспомяну милости Господни 
и славу Господню за все, что Го-
сподь даровал нам...»

Ис. 63, 7

«Дорогие и возлюбленные Господом братья и сестры! По 
милости Божией и по вашим непрекращающимся молитвам я со 
своей семьею имею счастливую возможность вознести благода-
рение Богу за пройденный путь долиною уничижения и скорбей, 
сохранивши незапятнанной душу и не поправши Истину. Вместе 
с псалмопевцем Давидом могу твердо сказать: «Благослови, душа 
моя, Господа, и не забывай всех благодеяний Его» (Пс. 102, 2).

Чистое и непорочное благочестие пред Богом и Отцом есть то, 
чтобы призирать сирот и вдов в их скорбях... (Иак. 1, 27). И вы 
не отступили от слов сих.

Прославляя своего Спасителя за Его любовь, я не хочу остать-
ся неблагодарным вам, мои дорогие друзья. Как велик ваш труд! 
Как безгранична ваша забота и любовь! Как дороги и ценны ваши 
посещения молитвой и весточкой! Сердечная благодарность каж-
дому брату и сестре за проявленное внимание и попечительство 
во всяком проявлении. Как радостны и благословенны были ваши 
многочисленные письма и поздравления, идущие со всех концов 
страны: от Ужгорода — да Магадана, от Воркуты — до Ферганы. 
Благодарение Господу за то, что Он слышал вопль народа Своего, 
возносящийся в большом и малом собрании, от отдельных душ 
по всему лицу земли за каждого узника и за меня в том числе, 
за каждую сироту и вдову. Я и моя семья были хранимы в дни 
скорби по вашим усиленным молитвам, мои дорогие друзья. Слава 
Богу за каждую молитву и за каждую такую душу. «Итак, братия 
мои возлюбленные и вожделенные, радость и венец мой, стойте 
так в Господе, возлюбленные» (Фил. 4, 1).

С любовью и сердечной благодарностью к вам — семья На-
заревич Антона Антоновича.

Семья Назаревича также выражает большую благодарность 
за сострадание, проявленную заботу и молитвы верующих из-за 
рубежа: Австралии, Швеции, ФРГ, Канады и Финляндии.
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«Итак, нет ныне никакого осуж-
дения тем, которые во Христе Ии-
сусе живут не по плоти, но по духу».

Рим. 8, 1
«Господь помнит нас...»

Пс. 113, 20

Дорогие мои друзья в Господе! Всех вас сердечно приветствую 
любовью возродившего и возлюбившего нас Иисуса Христа!

Он — наш Господь — дивен в делах Своих. Он дивен в ве-
личайшей любви. Имя ему «Чудный». Вся моя жизнь прошла 
под Его охраной. Последние три года Господь проявлял Свою 
заботу обо мне, когда я находился в разлуке с друзьями, церко-
вью, братьями и сестрами, с семьей. Он чудно провел меня этим 
путем, давая силы оставаться верным Ему и Его делу. Находясь 
в тюрьме и лагере, я видел и ощущал Его постоянную заботу. 
Он хранил от всякого разочарования, и даже в трудные минуты 
Он, мой Господь, был скорый помощник в бедах. А поэтому всем 
вам, дорогие мои, советую не страшиться, а обращаться к Нему, 
а Он всегда придет на помощь и даст силу и утешение. «Только 
в Боге успокаивается душа моя...» «Помните узников...» (Евр. 
13, 3). Слово Божие ставит на высоту память об узниках и их 
посещении. Я всех вас дорогие сердцу моему, сердечно благодарю 
за искренние и постоянные молитвы, за все заботы, которые вы 
оказывали мне и моей семье. Ваш труд так необходим, но оку-
тан постоянными опасностями, и в этих условиях вы совершаете 
его постоянно. Ваши заботы я ощущаю на себе, а равно и моя 
семья. Воздаяние от Господа, но я и от себя сердечно благодарю 
вас всех, принимавших участие в моих страданиях (Матф. 25, 35) 
«...был в узах и вы посетили Меня...» Своими весточками многие 
посещали меня. О, сколько через эти дорогие весточки я получал 
ободрения и утешения!

Сегодня смело называю вас своими друзьями, ибо вы те, 
которые не постыдились уз моих (2 Тим. 1, 16). Сердечная благо-
дарность и от моей семьи.

Да благословит вас Господь ревностно продолжать свой труд 
для страдальцев за Слово Божие. Продолжайте за меня молиться, 
хотя я уже на свободе».

С искренним уважением и сердечной любовью наименьший 
брат в Господе Березовский В. Т.
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«Благослови, душа моя, Господа 
и не забывай всех благодеяний Его».

Пс. 102, 2
Дорогие и возлюбленные мои друзья в Господе!
По милости Божией, по вашим молитвам я сейчас имею воз-

можность вместе с вами вознести благодарность нашему Господу 
за путь, которым Он вел меня. Вместе с псалмопевцем Давидом 
мне хочется сказать: «Ибо Ты надежда моя, Господи Боже, упо-
вание мое от юности моей».

Всякий раз, когда на сердце было тяжело, на память приходил 
Псалом 70. Господь ободрял меня, давал новые силы, был твердым 
прибежищем и крепостью моей. Я благодарю Бога, что Он по-
слал мне Друга, Который и в трудные минуты не оставлял меня.

Еще раз благодарю вас, мои друзья, за ваши молитвы, за 
материальную помощь, за духовную поддержку, за ходатайства».

С христианским приветом — Вильчинская Галина.

Сердечную благодарность выражает также христианка Зоя 
Рунова.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии хода-
тайств, направленных в различные инстанции.

Место нахож-
дения церкви Краткое содержание ходатайства

Колич. 
под-
пис.

1 2 3
г. Узловая 
Новомосковск

О преследовании верующих в стране, об 
аресте Романюка, Охотина, Петерса П. А., 
Вольф Е. К., Вольф А. К., Баклажанского, 
Кара, Короп, Пикалова, о возбуждении 
нового уголовного дела на Хорева.

55
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1 2 3
Киевское 
объединение 

О немедленном освобождении всех узни-
ков ЕХБ в стране, о Варавине. 97

г. Тимашевск 
Краснодар-
ского края

О возбуждении нового уголовного 
дела на Хорева, об аресте Романюка, 
Охотина, Петерса П. А., Вольф Е. К., 
Вольф А. К., Баклажанского, Кара, 
Короп, Пикалова и осуждении Леви-
на, Ткаченко, Эверт, Тимчука, Костю-
ченко, Азарова М. И., Бондарь П. С., 
о задержании братьев Регер и Кригер, 
везших на автомашине Евангелия

26

г. Омск О Бондарь П. С., Костюченко, Хореве, 
Румачике, Маховицком, Козорезове, На-
приенко, Тиссен, Абашине, Куркине, Пи-
липчуке, Боско, Слюсар, о снятии админ-
надзора с Фирсова, о задержании братьев 
Романюка и Юркевича.

85

Карагандин-
ское объеди-
нение

О незаконном аресте Вольф Е. К. 
и Вольф А. К., о возвращении изъятой 
литературы.

567

Киргизская 
ССР 

О немедленном освобождении Вольф 
А. К., Вольф Е. К., о возвращении 
изъятого при обысках; о легализации 
издательства «Христианин».

448

п. Мартук 
Актюбинской 
области

О разрешении осужденным за Слово 
Божие в СССР свободно пользоваться 
Библией.

20

г. Бельцы 
МССР 

Об освобождении Тиссен, Абашина, 
Куркина, Пилипчука, Боско, Слюсар 55

г. Фергана О Тиссен, Абашине, Куркине, Пилип-
чуке, Боско, Слюсар, о прекращении 
арестов в стране.

107

п. Кулунда 
Алтайского 
края

Об освобождении Тиссен, Абашина, 
Куркина, Пилипчука, Боско, Слюсар 
и всех узников братства СЦ ЕХБ

28
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1 2 3

п. Любучаны 
Моск. обл.

О Румачике, Скорнякове, Классене, 
Козорезове, Батурине, Хореве, Антоно-
ве И. Я., Маховицком, Каляшине и др.

20

с. Константи-
новка 
Павлодарской 
области

О немедленном освобождении Вольф 
Е. К., Вольф А. К., о возвращении все-
го изъятого при обысках. 51

с. Борисовка 
Павлодарской 
обл.

О незаконном аресте Вольф Е. К., 
Вольф А. К., о возвращении изъятых 
Евангелий, бумаги.

25

с. Ольгино 
Павлодарской 
обл.

О незаконном аресте Вольф Е. К., 
Вольф А. К., о возвращении изъятых 
Евангелий, бумаги.

45

п. Усатово 
Одесской обл.

Об арестованных: Романюке, Охоти-
не, Петерсе П. А., Вольф А. К., Короп, 
Пикалове, о возбуждении нового уго-
ловного дела на Хорева М. И.

50

с. Троицкое 
Одесской обл.

О прекращении ведения уголовного 
дела на Хорева, о Романюке, Охотине, 
Петерсе П. А., Вольф Е. К., Вольф А. 
К., Левине, Ткаченко, Эверт, Тимчуке, 
Костюченко, Азарове М. И., Бондарь.

9

с. Плахтеевка 
Одесской 
области.

О прекращении репрессий Хорева, Ру-
мачика, Пушкова, Минякова, Антонова 
И. Я., Скорнякова, Батурина

15

с. Казацкое 
Одесской 
области

Об освобождении Хорева, Охотина, 
Петерса П. А., Вольф А. К., Вольф 
Е. К., Короп, Пикалова, Левина, Тка-
ченко, Эверт, Тимчука, Костюченко, 
Баклажанского, Кара, Азарова М. И., 
Бондарь П. С.

25
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1 2 3
Одесса О прекращении репрессий христи-

ан, о возбуждении нового уголовного 
дела на Хорева, об аресте Романюка, 
Охотина, Петерса П. А., Вольф Е. К., 
Вольф А. К., Баклажанского, Кара, Пи-
калова и осуждении Левина, Ткаченко, 
Эверт, Тимчука, Костюченко, Азарова 
М. И., Бондарь П. С., о задержании 
братьев Регер и Кригер.

133

г. Брянск О фабрикации нового уголовного 
дела на Хорева, об аресте Романюка, 
Охотина, Петерса П. А., Вольф Е. К., 
Вольф А. К., Баклажанского, Кара, Пи-
калова и осуждении Левина, Ткаченко, 
Эверт, Тимчука, Костюченко, Азарова 
М. И., Бондарь П. С., о задержании 
братьев Регер и Кригер, о легализации 
Света церквей ЕХБ и издательства 
«Христианин», об отмене законода-
тельства о РК и освобождении всех 
узников ЕХБ.

47

г. Трубчевск 
Брянской об-
ласти

О немедленном освобождении Хоре-
ва, Романюка, Охотина, Петерса П. А., 
Вольф Е. К., Вольф А. К., Баклажан-
ского, Кара, Пикалова и осуждении 
Левина, Ткаченко, Эверт, Тимчука, 
Костюченко, Азарова М. И., Бондарь 
П. С.

16

г. Текели Тал-
ды-Курган-
ской области

Об аресте Бондарь П. С., Костючен-
ко, о репрессиях Хорева, Румачика, 
Маховицкого, о снятии админнадзора 
с Фирсова, Передереева.

230

Славгород-
ский и Ха-
барский р-ны 
Алтайского 
края

Об освобождении Вольф Е. К., Вольф 
А. К., о возвращении изъятой религи-
озной литературы, бумаги и т.д. 509
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1 2 3
с. Славгород-
ское Алтай-
ского края

О преследовании верующих в стране, об 
узниках: Тиссен, Абашине, Куркине, Пи-
липчуке, Боско, Слюсар.

85

г. Щекино 
Тульской обл.

Об аресте Короп, Пикалова. ...

г. Тула Об аресте Абашина, Пилипчука, Кур-
кина, Боско, Слюсар, Тиссен, Рома-
нюка, Пикалова, Охотина, Петерса П. 
А., Вольф Е. К., Вольф А. К., Короп 
и осуждении Баклажанского, Кара, 
Левина, Ткаченко, Эверт, Тимчука И. 
В., Костюченко, Азарова М. И., Бон-
дарь П. С., об Артющенко, Хореве, 
о Регер и Кригер, о возвращении изъ-
ятой при обысках религиозной литера-
туры.

88

г. Алма-Ата О Тиссене, Абашине, Боско, Слюсар, 
Куркине, Пилипчуке 106

г. Магнито-
горск

О разрешении всем узникам ЕХБ 
иметь для личного пользования Би-
блию

54

г. Ростов-на-
Дону

Об умершем в узах Артющенко, об 
освобождении Романюка, Охотина, 
Петерса П. А., Вольф Е. К., Вольф А. 
К., Баклажанского, Кара, Короп, Пика-
лова, Хорева, Левина, Ткаченко, Эверт, 
Тимчука И. В., Азарова М. И., Бондарь 
П. С., Костюченко и др., о предостав-
лении права свободы печатать и рас-
пространять духовную литературу.

85

г. Белая Цер-
ковь

Об аресте Бондарь П. С., Костючен-
ко, Михайлова, Азарова М. И. и др., 
о тяжелых условиях в лагере и добав-
лении новых сроков Хореву, Батурину, 
Румачику, Скорнякову, Антонову И. Я., 
Козорезову, об отмене законодатель-
ства о РК.

84
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1 2 3
г. Берислав 
Херсонской 
области

О прекращении возбуждения уголов-
ного дела на Хорева М. И., освобожде-
нии всех осужденных и вновь аресто-
ванных.

22

г. Чернигов Об освобождении Михайлова, Азарова 
М. И., Тимчука И. В., Бондарь П. С., 
Костюченко, об Артющенко, о фабри-
кации новых уголовных дел на Каля-
шина, Маховицкого, Хорева, Миняко-
ва, о снятии админнадзора с Фирсова, 
Передереева, об осуждении Наприен-
ко В. Е., о поджоге дома Бублик Г. И.

44

г. Дедовск 
Московской 
области

О заведении уголовного дела на солда-
та Позднякова Павла 6

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Каляшиной М. П. из УВД исполкома г. Мурома:
«На Вашу жалобу в городскую прокуратуру от 1. 10. 1984 г. 

сообщаю, что обыск 9 октября 1984 года у Вас в квартире про-
изведен на основании постановления следователя прокуратуры 
Красноярского края, то есть на законных основаниях, что касает-
ся посещения работником милиции Вашей квартиры 10 октября, 
то целью его была проверка соблюдения паспортного режима 
с Вашей стороны. В квартиру вошел он не самовольно, а с Ва-
шего разрешения. Нарушения законности в действиях работника 
милиции не усмотрено.

Зам. начальника Муромского ГОВД 
полковник милиции               (подпись)       А. Ф. Большаков»

______________

Из учреждения УП-288 г. Красноярска:
«Отбывая наказание за ранее совершенное преступление, Ваш 

сын на путь исправления не встал и совершил новое противо-
правное деяние, предусмотренное ст. 190 УК РСФСР. Уголовное 
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дело, возбужденное по данному факту, находится в производстве 
следователя прокуратуры Красноярского края тов. Клыга.

Зам. начальника отдела
Управления                       (подпись)     Г. В. Хворостов».

______________

Из прокуратуры Красноярского края:
«Установлено, что осужденный Каляшин А. А. обоснованно 

подвергался дисциплинарным взысканиям. Нарушений закона при 
этом администрацией учреждения допущено не было.

30. 08. 1984 г. в отношении Каляшина возбуждено уголовное 
дело по ст. 190-1 УК РСФСР.

За совершение указанного преступления Каляшин А. А. 
Красноярской прокуратурой по надзору за соблюдением законов 
в ИТУ взят под стражу, и ему предъявлено обвинение.

Вина его в инкриминируемых ему деяниях доказана. С уче-
том тяжести содеянного, повторности преступной деятельности 
Каляшина А. А., мера пресечения ему изменена быть не может.

Прокурор отдела по надзору за 
соблюдением законов в ИТУ
юрист 1 класса                (подпись)    	 А. Е. Омельчук».

______________

Бублик Н. П. — по поводу отказа руководством учреждения 
в предоставлении краткосрочного свидания:

«В связи с тем, что производилось переоборудование комнаты 
краткосрочных свиданий, 22—23 сентября был ограничен допуск 
лиц, прибывших на краткосрочное свидание. Лично Вам было 
предложено прибыть на краткосрочное свидание с Вашим мужем 
в следующую субботу или воскресенье.

Фактами избиения Вашего мужа администрация учреждения 
не располагает, в медицинскую часть учреждения Бублик не обра-
щался. На Вашего мужа, осужденного Бублик, распространяются 
все права и обязанности, предусмотренные ИТК РСФСР (в части 
отбывания наказания осужденных). Никакого «давления» со сто-
роны администрации учреждения в отношении Вашего мужа нет»

Колбанцевой Л. Д. — «Ваш муж Колбанцев Н. И. прибыл 
в учреждение УЧ-398/11  25 августа 1984 года. Администрация 
учреждения УЧ-398/11 не несет ответственности за то, что Вам 
не предоставили свидания в учреждении 398/5.

Вопрос о свидании в нашем учреждении возник 5 сентября, 
а к этому времени длительные свидания на октябрь уже были рас-



70

пределены, людям было объявлено, многие уже сообщили родствен-
никам о свидании, поэтому на октябрь свидание Вам не предостави-
ли. Длительное свидание на одни сутки предоставлено Вашему мужу 
с семьей на 2-е ноября 1984 года. Поясняю Вам, что порядок проведе-
ния свиданий регламентируется правилами внутреннего распорядка. 
Согласно 1 У § 35 Правил внутреннего распорядка (цитирую полно-
стью статью) «Продолжительность свиданий устанавливается адми-
нистрацией исправительно-трудового учреждения. Во всех случаях 
краткосрочные свидания не могут устанавливаться продолжительно-
стью менее двух часов, а длительные — менее суток, если на более 
коротких сроках не настаивают лица, находящиеся на свиданиях».

Таким образом, исходя из условий учреждения, мы предоставили 
Вам свидание на одни сутки. Учреждение располагает ограничен-
ным количеством комнат свиданий, поэтому свидание на двое, трое 
суток предоставляется в исключительных случаях осужденным 
активно участвующим в общественной жизни учреждения, пере-
выполняющим норму выработки, принимающим участие в работе 
общественных организаций, не нарушающим режим содержания.

Обращая Ваше внимание на то, что Ваш супруг ведет в ко-
лонии религиозную пропаганду, некоторые входящие и исхо-
дящие письма носят также религиозный характер, поступает 
к нему и нелегально изданная религиозная литература. Все это 
противоречит требованиям исправительно-трудового Кодекса 
РСФСР и Правилам внутреннего распорядка, поэтому цензурой 
эта корреспонденция изымается.

Начальник учр. УЧ-398/11 
капитан вн. сл.           (подпись)     В. В. Ходзинский»

________________

По вопросу предоставления жилья Бублик Г. И. — 
«Объединению «Ростсельмаш», где работает заявитель с сен-

тября сего года рекомендовано рассмотреть вопрос срочного 
предоставления заявителю жилья для временного проживания 
и постановки его на квартучет».

_________________

МОИСЕЕВОЙ Л. В.:
«Из учреждения ОЩ 29/9 — «Осужденный Моисеев Р. В., 

отбывая меру уголовного наказания, допускает нарушения за-
конных требований.
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Так, 25. 07. 1984 г. с рабочего объекта он попытался пронести 
продукты, приобретенные нелегальным путем. С ним проводилась 
беседа, в которой он был предупрежден об ответственности за 
нарушение правил поведения. Однако осужденный Моисеев Р. В. 
правильных выводов для себя не сделал, продолжает нарушать 
установленный порядок (то есть своевременно не подстригся), за 
что лишен очередного длительного свидания.

Если осужденный Моисеев Р. В. в дальнейшем будет добросо-
вестно относиться к работе, не нарушать требований режима содер-
жания, с него будет досрочно снято ранее наложенное взыскание.

Начальник учр. ОЩ 29/9        (подпись)            В. И. Куку»
_____________

Из УИТУ МССР — Ваши заявления по вопросам отбытия 
наказания осужденным Моисеевым Р. В. рассмотрены с выездом 
в учреждение, где он отбывает наказание.

При предоставлении Вам конкретного свидания с мужем 
14 октября 1984 года какого-либо нарушения не допущено, так 
как в соответствии с установленным законом нормами Вы его 
получили по истечении четырех месяцев.

Исправительно-трудовым законодательством установлена про-
должительность свиданий с осужденными: краткосрочных — от 
двух до четырех часов, длительных от одних до трех суток.

Вместе с тем, в каждом конкретном случае правом установ-
ления их продолжительности пользуется исключительно адми-
нистрация ИТУ, но не менее, чем предусмотрено законом.

В связи со значительным количеством родственников, по-
желавших провести краткосрочные свидания 12 октября 1984 г., 
контролер обратился с просьбой не задерживать их, однако каких-
либо фактов грубости по отношению к Вам при этом допущено 
не было, что подтверждает и сам осужденный Моисеев.

Вместе с тем администрация учреждения ОЩ-29/9 указано 
на недопущение впредь случаев сокращения краткосрочных сви-
даний при отсутствии на то согласия лиц, находящихся на них.

С 1 по 21 ноября с. г. осужденный Моисеев Р. В. находился 
в стационаре медицинской части ИТУ на обследовании по по-
дозрению в заболевании туберкулезом легких. За это время он 
получал необходимое профилактическое лечение и диетическое 
питание. В результате обследования предполагаемый диагноз 
не подтвердился.
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В связи с тем, что осужденный Моисеев подал заявление 
о предоставлении ему длительного свидания лишь после выписки 
из медчасти ИТУ, когда график их предоставления на декабрь 
1984 года был уже составлен, утвержден и доведен до сведения 
осужденных, срок предоставления ему данного свидания обо-
снованно перенесен на январь 1985 года.

Учитывая, что ранее осужденный Моисеев в дисциплинар-
ном порядке не наказывался, наложенное на него 1 декабря с.г. 
взыскание в виде лишения очередного свидания отменено, а за 
допущенное нарушение ему объявлен выговор.

В беседе осужденный Моисеев каких-либо претензий по пово-
ду сроков предоставления краткосрочных свиданий, медицинского 
обслуживания, качества пищи в ИТУ, получения и отправки корре-
спонденции не предъявлял, о чем ему было предложено написать 
собственноручное объяснение. Однако сделать это он категори-
чески отказался, мотивируя тем, что по его мнению составление 
подобного документа нецелесообразно в связи с дачей им устных 
показаний в присутствии представителей администрации. В связи 
с этим осужденный Моисеев был предупрежден об ответствен-
ности за невыполнение законных требований администрации.

О дате получения длительного свидания с мужем, осужден-
ным Моисеевым Р. В., Вас уведомит администрация учреждения 
ОЩ 29/9.

Зам. начальника УИТУ МВД МССР     
					         (подпись)     Н. Галушко».

______________

Из прокуратуры Каз. ССР — «Сообщаю, что приговором Це-
линоградского областного суда от 31 октября с.г. Эверт Э. Я. 
осужден к 2, 5 годам, Левен Н. В. и Ткаченко И. И. к 2 годам 
лишения свободы каждый.

Осужденный Скорняков Я. Г. в учреждении ГМ-172/5 Ман-
гышлакской области по поводу имеющихся у него хронических 
заболеваний находится на диспансерном учете. Ему регулярно 
оказывается помощь, он переведен на диетпитание.

По заключению врачей общее состояние осужденного Скор-
някова удовлетворительное.

Прокурор следственного управления  (подпись)  Н. Колоянов».
______________

Также получены ответы: «что никакого нарушения исправи-
тельно-трудового законодательства в отношении осужденных До-
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рофеевой, Паниной, Тевс администрацией учреждения ЯВ-48/5 г. 
Челябинска не допущено;

«христиане Баклажанский В. Г., Кара И. И., Азаров М. И. 
осуждены обоснованно»;

«оснований для изменения меры пресечения в отношении 
Голощапова, Пикалова и Короп не имеется. В процессе следствия 
будет решена судьба изъятых при обыске в их домах предметов».

______________

Из прокуратуры Хабаровского края:
«Установлено, что за время отбывания наказания в учрежде-

нии ЯВ-257/12 Вильчинская Галина Владимировна 6 раз допустила 
грубые нарушения режима, за что обоснованно наказывалась 
администрацией учреждения.

По всем нарушениям Вильчинская Г. В. дала исчерпывающие 
объяснения, признав свою вину. В соответствии с действующим 
законодательством гр. Вильчинской как злостному нарушителю 
режима не вставшему на путь исправления правомерно установ-
лен административный надзор.

Разъясняю, что административный надзор не ограничивает 
прав граждан на медицинское обслуживание.

Ст. помощник Хабаровского прокурора
по надзору за соблюдением законов в ИТУ       
					       (подпись)      Рябов В. Н.»

______________

Ляховой С. В. из прокуратуры РСФСР — «Действия Жуков-
ской квалифицированы правильно, наказание назначено в соот-
ветствии с законом.

Религиозная литература, приобщенная к делу, не может быть 
возвращена, так как по приговору суда она уничтожена.

Доводы жалобы на действия работников ИТК и о необосно-
ванном взыскании с Жуковской 300 рулей поручено проверить 
прокурорам Краснодарского и Ставропольского краев, и Чуваш-
ской АССР с просьбой сообщить Вам о результатах.

Прокуратура РСФСР контролирует исполнение этих пору-
чений».

______________

Из прокуратуры Семипалатинской области:
«В городе Семипалатинске органами госбезопасности у Ригер 

И. И. и Кригер А. А. 31 октября 1984 года была изъята литература, 
так как источник изготовления ее неизвестен.
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Прокуратурой области на заявления отдельных лиц о возврате 
изъятой литературы давался ответ, что религиозная литература, изго-
товленная нелегальной типографией, изъята и возврату не подлежит.

Ваши требования о возврате литературы, изъятой у Ригер 
И. И. и Кригер А. А., необоснованны, Вы никакого отношения 
к ней не имеете».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Слово Божие живо и дей-
ственно и острее всяко-
го меча обоюдоострого...»

Евр. 4, 12
Устал ли ты в дороге новой
Или отчаялся от бед, —
Есть укрепляющее Слово,
На все дающее ответ.

Оно в минуты роковые
Лучом надежды озарит,
В часы тревожные ночные
В душе волненье усмирит.

И если ты утратил где-то
Любви спасительный запас,
Оно величием рассвета
Вернет его тебе тотчас.

Живое, действенное Слово — 
Бальзам для совести больной,
И острый меч в борьбе суровой
С грехом, насильем и враждой.

Тебя всем сердцем прославляю
В короткой жизни суетной,
И по Тебе свой путь сверяю
И умереть хочу с Тобой!

Бог да укрепит все верных Ему!

Совет родственников узников ЕХБ, 
осужденных за Слово Божие в СССР
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«Испытали поругания и побои,
а также узы и темницу».

					     Евр. 11, 36





В нуждах святых принимайте участие.
Рим. 12, 13

озлюбленные во Христе друзья! 
Дело столь ответственного, заповеданного Господом слу-

жения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Хри-
стово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искрен-
нем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его 
и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается 
в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений 
на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях роди-
тельских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях 
с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное опо-
вещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников 
узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы 
просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

1.	 Без промедления информировать Совет родственников узников 
о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты 
по возможности кратко, но ясно.

2.	 Документы, адресованные в официальные учреждения, от-
правлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:

а) кому адресован документ;
б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О.

отдельного верующего, с указанием адреса);
в) обратный адрес для ответа;
г) дата документа;
д)	подписи верующих, подтверждающих изложенные в доку-

менте факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х 
подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направ-
ляются непосредственно Совету родственников узников.

1.	 В тех случаях, когда документы отправляются в официальные 
органы, необходимо информировать Совет родственников уз-
ников копией.

2.	 Важно своевременно ставить в известность Совет родственников 
узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших 
в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о воз-
вращенной изъятой литературы и пр.)

3.	 Просим детей Божьих передать Совету родственников узников 
фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодоку-
менты, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осущест-
влять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего 
и к славе Его.




	Button1: 
	На главную большая 4: 
	На главную большая 5: 
	Кнопка 14: 
	Кнопка 15: 


